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EOD është një strukturë e besueshme, profesionale sipas standardeve
 të NATO-s, e aftë të kryejë detyra shumë të vështira

Stërvitja e Forcave të Bashkuara Speciale 
“Anadoly-21” u zhvillua nën organizimin 

e Komandës së Forcave Speciale të Turqisë, 
me pjesëmarrjen e “Forcave Speciale” nga 
7 vende. Në një deklaratë të Ministrisë turke 
të Mbrojtjes thuhet se Stërvitja e Forcave të 
Bashkuara Speciale “Anadoly-21”, e cila 
filloi më 28 qershor ishte me pjesëmarrjen 
“de facto” të elementëve...

Niset drejt Letonisë Kontingjenti 
i 10-të EOD i Batalionit të Xhenios

Nën drejtimin e Komandës të Grup Batalionit Kanadez
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Shtabi i Përgjithshëm i UNÇSH-së 
dhe roli i tij në luftën e II Botërore

Helikopteri  “Cougar” në shuarjen 
e zjarreve në malin e Tomorit

faqe 5

faqe 6

26 orë fluturimi mbi tomor  

Në kuadër të 78-vjetorit të krijimit 

Në kuadër të bashkëpunimit dypalësh me Francën

faqe 3»

MSC. MiMoza Golikja 

Prof. aSoC. Dr. BernarD zotaj

Në kuadër të bashkëpunimit dypalësh 
me Francën, nga data 1-4 korrik 2021 

anija franceze Pluton (M662)-Bâtiment-Base de 
Plongeurs Démineurs (BBPD) zhvilloi vizitë por-
tuale në Portin Detar Vlorë. Qëllimi i kësaj vizite 
ishte stërvitja dhe shkëmbimi i eksperiencës 
ndërmjet efektivave të anijeve, efektivave 

zhytës të Qendrës së Zhytjes dhe pastrimi i 
municioneve nënujore në gjirin e Vlorës.  Anija 
franceze BBPD Pluton u prit në hyrje të ujërave 
territoriale shqiptare nga anija Oriku, P-132. 
Gjatë lundrimit për në portin e Vlorës, të dyja 
anijet zhvilluan stërvitjen e përbashkët PASSEX, 
ku u përpunuan...

Anija franceze Pluton (M662)-vizitë portuale në Portin Detar Vlorë

Efektivët EOD të Komandës Mbështetëse 
në bashkëpunim me zhytësit e Forcës 

Detare dhe anijes së marinës kombëtare 
franceze, Pluton (M662) (Bâtiment-Base de 
Plongeurs Démineurs-BBPD), kanë punuar 
së bashku për zhvillimin e operacionit për 
kërkimin, gjetjen dhe nxjerrjen nga uji të mu-
nicioneve në gjirin e Vlorës. Gjatë kontrollit 
të ushtruar në total...

Në bashkëpunim me 
marinën franceze                  
Pluton (M662) 

EOD pastron 200 municione në gjirin e Vlorës 

Bashkëpunimi
Forcat Speciale marrin 
pjesë në stërvitjen 
“Anadoly-21”

faqe 4»

Në bazën Hohenfels-Gjermani

Përfundon 
stërvitja 

“KFOR - 29” 

JeNS StOlteNbeRG vizitë Në KOSOvë 

riafirmohet angazhimi i 
NatO-s për misionin e KFOr-it

faqe 2»

faqe  8»

faqe 2»

faqe 3»
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Anija franceze Pluton (M662)-vizitë 
portuale në Portin Detar Vlorë

Në kuadër të bashkëpunimit dypalësh me Francën

Anija franceze Pluton (M662) ka zhvilluar me anijen Oriku P-132 stërvitjen 
e përbashkët “PASSE” në përputhje me manualet e NATO-s

Në kuadër të bashkëpunimit 
dypalësh me Francën, nga 
data 1-4 korrik 2021 anija 
franceze Pluton (M662)-

Bâtiment-Base de Plongeurs Démi-
neurs (BBPD) zhvilloi vizitë portuale 
në Portin Detar Vlorë. Qëllimi i kësaj 
vizite ishte stërvitja dhe shkëmbimi i 
eksperiencës ndërmjet efektivave të 
anijeve, efektivave zhytës të Qendrës 
së Zhytjes dhe pastrimi i municioneve 
nënujore në gjirin e Vlorës. 

Anija franceze BBPD Pluton u prit 
në hyrje të ujërave territoriale shqiptare 
nga anija Oriku, P-132. Gjatë lundrimit 
për në portin e Vlorës, të dyja anijet zh-
villuan stërvitjen e përbashkët PASSEX, 
ku u përpunuan elementë të manovrimit 
taktik dhe furnizimit në det në përputhje 
me manualet e NATO. Anija franceze u 
prit në port nga komandanti i Flotiljes 
Detare kapiten i rangut II Sabri Gjinol-
lari, zëvendësambasadorja franceze 
Claire Nantier, zëvendësatasheu ush-
tarak francez, major Yann Maillard si 
edhe personel nga i Flotiljes Detare.

Pas bregëzimit të anijes komandanti 
i anijes kapiten i rangut III Barazer De 
Lannurien ftoi në bordin e anijes kom-
andantin e Flotiljes Detare, kapiten i 
rangut II Sabri Gjinollari. Komandanti 
i Flotiljes Detare i uroi komandantit të 
anijes BBPD Pluton mirëseardhjen në 
vendin tonë. Gjithashtu kapiten i rangut 
II Gjinollari uroi një stërvitje sa më të 
frytshme dhe qëndrim të këndshëm në 
Vlorë. 

Komandanti i anijes BBPD Pluton 
nga ana e tij falënderoi komandantin e 
Flotiljes Detare për pritjen dhe e njohu 
atë me misionin dhe detyrat që kryen 
anija BBPD Pluton. Gjithashtu gjatë 
kësaj kohe u mbajt edhe një takim ndër-
mjet zhytësve francezë dhe palombarëve 
shqiptar të Qendrës së Zhytjes, për 
planifikimin e zhvillimit të operacionit 
për heqjen e municioneve në zonën e 
Kalasë, Gjiri i Vlorës. Ky operacion u 
zhvillua gjatë gjithë kohës së qëndrimit 
të anijes franceze dhe në operacion u 
angazhuan palombarët e të dy palëve, 
2 gomonet e anijes BBPD Pluton, anija 
Shkumbini, P-03, gomonia e anijes 
Oriku, P-132 si dhe gomonia e Qendës 
së Zhytjes.

Komandanti i anijes franceze gjatë 
qëndrimit në Vlorë zhvilloi një vizitë 
kortezie në Bashkinë e Vlorës, ku u 
pritën nga nënkryetarja Aulona Veizi. 
Zonja Veizi e njohu komandantin e 
anijes franceze me qytetin dhe poten-
cialin turistik të tij.

Pas vizitës në Bashkinë e Vlorës, 
komandanti i anijes BBPD Pluton 
zhvilloi një vizitë në Bazën Detare të 
Pashalimanin, ku u pritën nga koman-
danti i Flotiljes Detare kapiten i rangut 
II Sabri Gjinollari dhe oficerë të shtabit. 
të cilët i njohën miqtë me strukturën, 
misionin, zhvillimin dhe moderniz-
imin e deritanishëm të Forcës Detare 
në përgjithësi dhe Flotiljes Detare në 
veçanti.  Në datën 4 korrik 2021 anija 
franceze BBPD Pluton u largua nga 
ujërat territoriale shqiptare e shoqëruar 
nga anija e Flotiljes Detare.

Efektivët EOD të Komandës 
Mbështetëse në bashkëpunim 
me zhytësit e Forcës Detare dhe 

anijes së marinës kombëtare franceze, 
Pluton (M662) (Bâtiment-Base de Plon-
geurs Démineurs-BBPD), kanë punuar 
së bashku për zhvillimin e operacionit 
për kërkimin, gjetjen dhe nxjerrjen nga 
uji të municioneve në gjirin e Vlorës. 
Gjatë kontrollit të ushtruar në total 
janë zbuluar dhe nxjerrë rreth 220 
municione të kalibrave të ndryshëm.

Ekipi EOD pasi mori në dorëzim 
municionet e gjetura, bëri transpor-
timin e tyre në drejtim të vendit të 
grumbullimit të tyre, në bazën detare 
të Pashalimanit. Ekipi EOD ka bëre 
transportimin e sigurt të tyre në drejtim 
të depos së municioneve të Batalionit 
të Xhenios ku do të administrohen deri 
në asgjësimin përfundimtar.

EOD pastrOn 200 municiOnE në gjirin E VlOrës    

Në bashkëpunim me marinën 
franceze Pluton (M662) 

Operacioni për pastrimin e muni-
cioneve nga Gjirit i Vlorës, ku mori 
pjesë edhe  anija e  marinës kombëtare 
franceze, Pluton (M662) është përshën-

detur edhe nga Ministri i Mbrojtjes, Niko 
Peleshi.  “Gjiri i Vlorës është tashmë 
më i pastër dhe më i sigurt. Zhytësit 
shqiptarë dhe francezë nxorën nga fundi 

i detit rreth 220 municione të kalibrave 
të ndryshëm, të cilat iu dorëzuan për 
asgjësim xhenierëve tanë”, shkruan 
ministri Peleshi në facebook.
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Niset drejt Letonisë Kontingjenti 
i 10-të EOD i Batalionit të Xhenios

Nën drejtimin e Komandës të Grup Batalionit Kanadez
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 

FARSH, gjeneralmajor Bajram 
Begaj mori pjesë më 1 korrik 
2021, në ceremoninë e përcjel-

ljes së Kontingjentit të 10-të EOD të 
Batalionit të Xhenios, në operacionin 
ushtarak të NATO-s në Letoni, nën 
drejtimin e Komandës së Grup Batalionit 
Kanadez, i cili përkon edhe me 53-vjeto-
rin e krijimit të armës së xhenios.

Në përshëndetjen e tij në këtë cer-
emoni, SHSHPFA, gjeneralmajor Begaj 
pasi falënderoi të pranishmit theksoi se 
profesionalizmi i treguar, trajnimet me 
aleatët dhe eksperiencat nga misionet e 
kaluara, e kanë bërë strukturën EOD një 
strukturë të besueshme, profesionale dhe 
specialitet “niche”, siç e quan NATO, 
për Forcat e Armatosura dhe Shqipërinë, 
e aftë të kryejë detyra shumë të vështira.

“Si unë edhe ministri i Mbrojtjes 
ndihemi krenarë me ju, kur dëgjojmë 
vlerësimet pozitive nga homologët 
tanë gjatë takimeve të nivelit të lartë 
në NATO. E njëjta gjë u përcoll edhe 
nga autoritet letoneze gjatë vizitës së 
ministrit të Mbrojtjes në Letoni në fil-
lim të muajt qershor. Unë kam besim 
që edhe personeli i këtij kontingjenti do 
të jetë në lartësinë e detyrës që i është 
ngarkuar dhe do të mbajë lart dhe me 
krenari flamurin kombëtar në Letoni.” 
- u shpreh ndër të tjera gjeneralmajor 
Begaj. Më tej gjatë fjalës së tij, SHSH-
PFA u ndal dhe në rëndësinë që ka jo 
vetëm prezenca e kontingjentit, por 
edhe promovimi i paqes, duke dhënë një 
mesazh të qartë ndaj kundërshtarëve të 
NATO-s, për gatishmërinë e Shqipërisë 
për përmbushjen e Nenit 5 të NATO-s. 
“Imazhi juaj, realizimi i detyrave që nga 
ato rutinë dhe operacionale kërkojnë një 
vëmendje të shtuar, gatishmëri të lartë 
dhe profesionalizëm.” Gjeneralmajor 
Begaj gjithashtu adresoi një falënderim të 
veçantë për të gjithë burrat dhe gratë që 
kanë shërbyer në këto njësi dhe shprehu 
respekt pafund për ata heronj që kanë 
rënë në krye të detyrës për të na bërë ne 
më të sigurt.  Duke përfunduar, shefi 

EOD është një strukturë e besueshme, profesionale sipas standardeve
 të NATO-s, e aftë të kryejë detyra shumë të vështira

i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH 
gjeneralmajor Bajram Begaj i siguroi 
ata dhe familjarët e tyre se do të kenë 
në çdo çast mbështetjen dhe përku-
jdesjen e Shtabit të Përgjithshëm të 

FA-së, por edhe të tijën personalisht, 
për të arritur rezultatet më të mira në 
përmbushjen e misionit të tyre dhe u 
uroi suksese dhe kthim shëndosh e 
mirë në atdhe. 

Stërvitja e Forcave të Bashkuara 
Speciale “Anadoly-21” u zhvil-
lua nën organizimin e Komandës 

së Forcave Speciale të Turqisë, me 
pjesëmarrjen e “Forcave Speciale” nga 
7 vende. Në një deklaratë të Ministrisë 
turke të Mbrojtjes thuhet se Stërvitja 
e Forcave të Bashkuara Speciale “An-
adoly-21”, e cila filloi më 28 qershor 
ishte me pjesëmarrjen “de facto” 
të elementëve të forcave speciale të 
Turqisë, Shqipërisë, Azerbajxhanit, 
Katarit, Kazakistanit, Pakistanit dhe 
Uzbekistanit, dhe me pjesëmarrjen si 
vëzhgues të Kosovës dhe Mongolisë.

Stërvitja u zhvillua nën organiz-
imin e Komandës së Forcave Speciale 
të Shtabit të Përgjithshëm të Turqisë, 
në Ankara me qëllimin për të zhvil-
luar miqësinë, bashkëpunimin dhe 
koordinimin ndërmjet elementëve të 
Forcave Speciale, për të ndarë infor-
macionin dhe përvojën reciproke si 
dhe zhvillimin e aftësisë për të kryer 
operacione së bashku.

Në GaRNIzoNIN e FloTIljeS DeTaRe, PaSHalImaN

zhvillohen stërvitjet 
“adriatiku 21” dhe “juba 21”

Nga data 27 qershor deri më 2 korrik, Batalioni II i Këmbësorisë në 
Rreth-Greth, si dhe  Batalioni Komando në garnizonin e Flotiljes Detare, 

Pashaliman, kanë zhvilluar stërvitjet fushore-ujore “Adriatiku 21” dhe “Juba 
21” në zbatim të matricës së stërvitjeve të Forcës Tokësore.

Qëllimi i kësaj stërvitje ishte rritja e kushteve fizike të personelit, për-
vetësimi i teknikave të notimit, i teknikave për kalimin e pengesave ujore, 
si dhe aftësimi i përdorimit të mjeteve lundruese me dhe pa motor në interes 
të përballimit të emergjencave civile. Të dy batalionet treguan edhe njëherë 
se përkushtimi, përgatitja e lartë fizike dhe puna në grup janë ato që i bëjnë 
këto stërvitje më të lehta për t’u përballuar.

nën Komandën e Forcave speciale të turqisë      

Forcat Speciale marrin pjesë 
në stërvitjen “Anadoly-21”
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Nga data 5 deri më 30 
qershor, në bazën e tra-
jnimeve ndërkombëtare 
Hohenfels, Gjermani, u 

zhvillua stërvitja “KFOR-29”. Vendi 
ynë në këtë stërvitje u përfaqësua nga 
efektivët e Kompanisë I të Batalionit 
I të Këmbësorisë (b1k). Në këtë 
stërvitje morën pjesë gjashtë shtete: 
Shqipëria, SHBA, Kosova, Molda-
via, Maqedonia e Veriut dhe Italia.

Qëllimi i kësaj stërvitjeje ishte 
bashkëpunimi në zona operacio-
nale gjithëpërfshirëse midis shteteve 
në kuadër të Operacioneve të 
Mbështetjes së Paqes.

“KFOR-29” bazohet në mjedisin 
e operacioneve aktuale dhe është i 
dizajnuar për të përgatitur njësitë për 
Operacione në Mbështetje të Paqes 
si dhe në mbështetje të autoriteteve 
civile. Kjo stërvitje synon rritjen e 
ndërveprimit të trupave gjatë stër-
vitjes për Operacionet e Mbështetjes 
së Paqes dhe praktikimin e procedur-
ave standarde të drejtimit të trupave.

Temat kryesore që u zhvil-
luan duke respektuar të gjitha masat 
protokollare për mbrojtjen nga virusi 
COVID-19 ishin: patrullë e kufirit, 
patrullë me mjete, pikë-vrojtimi dhe 
kontroll turme.  “KFOR-29” rriti 
më tepër aftësitë individuale ndërve-
pruese të ushtarakëve shqiptarë në 
mjediset multinacionale duke rritur 
njëkohësisht edhe aftësitë profesio-
nale të personelit drejtues oficer dhe 
nënoficer.

Përfundon stërvitja 
“KFOR - 29” 

Në bazën Hohenfels-Gjermani

Në këtë stërvitje morën pjesë gjashtë shtete: Shqipëria, SHBA, 
Kosova, Moldavia, Maqedonia e Veriut dhe Italia

Në Garnizonin Rinas u zhvillua  
më 1 korrik 2021, ceremonia me 
rastin e 90-Vjetorit të Krijimit të 

Armës së Mbrojtjes Kundërajrore. Në 
aktivitet ishin të pranishëm zëvendës-
komandanti i Forcës Ajrore kolonel Ylli 
Pulaj, drejtues të strukturave të vartësisë 
të Forcës Ajrore, ish-komandanti i Mbro-
jtjes Kundërajrore, gjeneral brigade në 
rezervë Ylli Dimraj, veteranë të kësaj 
arme në vite si dhe pjesëtarë të Forcës 
Ajrore.

Në fjalën e hapjes, kolonel Ylli Pulaj 
pasi i uroi mirëseardhjen të ftuarve përsh-
kroi rrugëtimin e Armës Kundërajrore në 
vite duke evidentuar edhe disa momente 
të rëndësishme historike.

Në vijim, kolonel Pulaj shprehu 
mirënjohjen për familjarët e dëshmorëve 
të Armës së Mbrojtjes Kundërajrore të 
rënë në krye të detyrës duke i përkujtuar 
ata me respekt e nderim. Kolonel Pulaj 
theksoi gjithashtu, kontributin e veçantë 
të Mbrojtjes Kundërajrore gjatë luftës 
në Kosovë, duke realizuar vrojtimin e 
pandërprerë të hapësirës ajrore dhe kri-
jimin e lehtësirave  për realizimin e op-

eracioneve ajrore të NATO-s në Kosovë.
Në përfundim të fjalës së tij, 

zëvendëskomandanti, kolonel Ylli Pulaj 
përmendi kontributin aktual të Forcës 
Ajrore me personel në strukturat ajrore 
operacionale dhe taktike të NATO-s, si 
dhe projektet për asetet moderne të vëzh-
gimit ajror dhe kompletimit me elementë 

të mbrojtjes ajrore të bazuara në tokë, 
në vitet në vazhdim.

Në emër të shoqatës së Mbrojtjes 
Kundërajrore përshëndeti gjeneral 
brigade ® Ylli Dimraj. Në fund të cer-
emonisë, u shpërndanë medaljet e kar-
rierës për personelin e Forcës Ajrore 
sipas ligjit.

Batalioni i Xhenios i Komandës mbështetëse 

Ndërtohet ura “bailey” në fshatin 
Voskop për 15 mijë banorë 

Prej disa ditësh specialistët e kompanisë së urave të Batalionit të Xhenios 
të Komandës Mbështetëse kanë vijuar punimet për ndërtimin e urës 

“bailey” në Njësinë Administrative Voskop të Bashkisë Korçë, të cilat kanë 
përfunduar sot me montimin e urës bailey me gjatësi 24m, seksion 1/2 dhe 
me peshëmbajtje deri në 40 ton.Ndërtimi i kësaj ure është i një rëndësie të 
veçantë nga pikëpamja sociale dhe ekonomike në shërbim të një komuniteti 
prej rreth 15.000 banorësh.

Kjo urë lidh 4 fshatra: Voskop, Polen, Ravonik, Turan gjithashtu bën 
të mundur lidhjen e 4 shkollave 9-vjeçare si dhe 5 qendrave shëndetësore, 
duke iu mundësuar lehtësi në lëvizje këtij komuniteti. Për ndërtimin e kësaj 
ure janë angazhuar, 9 specialistë të Togës së Urave si dhe 2 mjete. Punimet 
vijuan me intensitet të lartë, duke bërë të mundur realizimin në një kohë tepër 
të shkurtër të kësaj ure kaq të rëndësishme për banorët e zonës.

në garnizOnin rinas      

90-Vjetori i Krijimit të Armës 
së Mbrojtjes Kundërajrore 
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Në këto ditë të nxehta 
të motit, helikopteri 
Cougar dhe ekuipazhi 
i tij me pilotë e teknikë 

në bord, prej pesë ditësh nga java 
që kaloi kanë kryer operacione 
për shuarjen e zjarreve në malin e 
Tomorit. 

Ndërhyrja nga ajri e helikop-
terit Cougar, i pajisur me kovën 
e posaçme “Bambi Bucket” për 
shuarjen e zjarrit, ka bërë të mundur 
mbajtjen nën kontroll, neutralizimin 
e shuarjen e disa vatrave të zjarrit 
në këtë zonë, duke realizuar kështu 
rreth 26 orë fluturimi dhe në kushtet 
shpesh herë të pamjes së kufizuar 
për shkak të terrenit të mbuluar nga 
tymi dhe flakët.

Gjatë këtyre ditëve, pilotët dhe 
teknikët e helikopterit Cougar kanë 
punuar ditën e natën me përkushtim 
për kryerjen me sukses të këtij op-
eracioni. Forca Ajrore me strukturat 
e saj kryesisht Baza Ajrore Farkë 
do vijojnë të jenë në gatishmëri 
për t’iu përgjigjur emergjencave 
në të gjitha rastet kur do kërkohet 
ndërhyrja e tyre.

Helikopteri  “Cougar” në shuarjen 
e zjarreve në malin e Tomorit 

26 orë fluturimi mbi Tomor 

Forca Ajrore me strukturat e saj kryesisht Baza Ajrore Farkë do vijojnë të jenë në gatishmëri 
për t’iu përgjigjur emergjencave në të gjitha rastet kur do kërkohet ndërhyrja e tyre

Që prej datës 1 korrik, Batalioni i Tretë i Këmbësorisë 

i Forcës Tokësore (b3k) i është përgjigjur menjëherë 

situatës së krijuar nga zjarret në malin e Tomorit. 

Prej 5 ditësh Forcat e Armatosura luftuan me flakët që kishin 

përfshirë malin e Tomorit. Veç ndihmës nga ajri me helikopter, 

u angazhuan në terren edhe efektivët e b3k. Terreni i vështirë 

dhe temperaturat e larta e bënin  akoma më komplekse këtë 

ndërhyrje.

Me marrjen e sinjalit të emergjencës pas rënies së zjar-

reve nga Qendra e Bashkuar Operacionale, Reparti Nr. 1030 i 

Poshnjes ka dërguar trupat e gatshme në malin e Tomorit. Në 

këtë operacion u  përfshinë mjete dhe trupa të pajisura me bazë 

materiale të dedikuar për shuarjen e zjarreve. Ky operacion 

vazhdoi pa ndërprerje ditën dhe natën, duke freskuar trupat e 

angazhuara në operacion.

Në gatishmëri për shkak të kësaj situate ishin të gjitha 

repartet e Forcës Tokësore me qëllim përballimin e çdo situ-

ate të krijuar nga rënia e zjarreve.  Angazhimi i reparteve të 

Forcës Tokësore ka vazhduar deri në përmirësimin e situatës 

së krijuar nga zjarret në Shqipëri.

Forcat tokësore në operacion për shuarjen e zjarreve 

Ditën e martë, më 6 kor-
rik, që në orët e para të 

mëngjesit, forcat ushtarake, 
pjesë e Detashmentit të Mbro-
jtjes Civile u angazhuan në 
mbështetje të Bashkisë Korçë 
dhe Njësisë Administrative Vith-
kuq, për vënien në kontroll të 
zjarrit në pyllin e pishave në 
Vithkuq. Në bashkëpunim me 
PMNZSH e bashkisë Korçë dhe 
punonjësit e njësisë administra-
tive Vithkuq u bë e mundur shua-
rja e zjarrit. Agjencia Kombëtare 
e Mbrojtjes Civile dhe Forcat e 
Armatosura do të jenë përkrah 
autoriteteve lokale e rajonale 
përgjatë gjithë sezonit të verës 
për të minimizuar dëmet mje-
disore nga zjarret.

Përbërja e komisioneve sipas percaktimeve te nenit 22, pika 3, 
të ligjit nr.59/2014, datë 12.6.2014 “Për karrierën e ushtara-
kut në Republikën e Shqipërise”, i ndryshuar. Kur shqyrtohen 

oficeret dhe nenoficeret e Agjensise se Inteligjences dhe Sigurise se 
Mbrojtjes, si dhe nënoficerët e FA, pas marrjes se grades kryekapter, 
perberja e komisionit ndryshon sipas nenin 22, pika 3, germa “b”, 
“c”, “c”, te ligjit nr.59/2014, date 12.6.2014 “Per karrieren e ush-
tarakut ne Republiken e Shqipërisë”, i ndryshuar. Ne kete rast numri 
i antareve të komisionit të karrierës nuk ndryshon (mbetet shtatë), 
por dy antaret e tjere, te cilet i bashkohen komisionit (oficere dhe 
nënoficerë) zevendesojne perkohesisht dy antare te komisionit. 
Futja e dy antarëve të përkohshëm dhe largimi i dy antarëve të 
përhërshem përcaktohet me urdhërin e ministrit “Per krijimin 
e komisioneve te karrierës”. Komisioni mblidhet sipas urdhërit 
të Ministrit të Mbrojtjes. Komisioni i karrierës, në bazë të ne-
nin 22, pika 5, të 
ligjit nr.59.2014, 
d a t e  12 . 6 . 2014 
“Për karrierën e 
ushtarakut ne Re-
publiken e Shqi-
perise”, i  ndry-
shuar, i  perfun-
dojne procedurat 
e  punes  b renda 
muajit  korrik të 
cdo viti.

Në ndihmë të komisionit caktohet një sekretar dhe përgjegjesite 
e tij përcaktohen në këtë rregullore. 

Kurse llogaritja e pikëve administrative mbështetet në kursin 
institucional, arsimin e lartë, gjuhën angleze, gjuhë të tjera të 
huaja, rezultatet e testit fizik, medaljet dhe dekoratat. Kurse sasia 
e pikëve administrative është e ndryshme për kategori të ndryshme 
ushtarakësh.Këto janë pjesë urdhërit Nr.886, datë 28.6.2021 “Për 
organizimin dhe funksionimin e komisionit të lartë dhe komis-
ioneve të zakonshme të karrierës”, i cili ka hyrë në fuqi në datën 
e lëshimit të tij.

Forcat ushtarake vënë në kontroll 
zjarrin në pishat e Vithkuqit 

sipas urdhërit të ministrit të mbrojtjes    

Përbërja e komisioneve 
të karrierës dhe afatet
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Qendër organizative, politike 
e operative e të gjithë fuqive 
të armatosura antifashiste

Rritja e forcës luftarake e forma-
cioneve ushtarake vullnetare partizane, 
synimi për të shndërruar LANÇSH 
në një kryengritje të armatosur, si dhe 
objektivat për të kaluar në veprime op-
erativo-strategjike, në korrik 1943 bënin 
të domosdoshme krijimin e një organi të 
specializuar për drejtim ushtarak. Për këtë 
qëllim Këshilli i Përgjithshëm Antifashist 
NÇ (KANÇSH) më 10 korrik 1943 në 
Labinot të Elbasanit formoi Shtabin e 
Përgjithshëm të UNÇSH-së, që përbën 
një nga ngjarjet më të madha në Luftën 
Nacionalçlirimtare të popullit shqiptar. 
Ky shtab nuk kishte formë dhe përmasa 
klasike të shtabit të një ushtrie moderne, 
por kishte origjinalitetin dhe veçoritë e 
veta organizative. Në vendimin për kriji-
min e tij, KANÇSH e përcaktonte Shtabin 
e Përgjithshëm “… si një qendër organiza-
tive, politike e operative e të gjithë fuqive 
të armatosura antifashiste”. Për qëndresën 
e armatosur popullore kundër pushtuesit, 
gati çdo gjë, veç vullnetit të pashtershëm e 
të pa epur të popullit për liri e përparim, 
filloi gati nga embrionet. Kjo më e duk-
shme ishte në pamjen ushtarake.

Në rrethana të tilla, djem dhe vajza 
të popullit me veprimeve konkrete, u 
futën në radhët e shtresave të ndryshme 
të popullsisë për ta bindur, bashkuar e 
organizuar për luftë të armatosur për 
çlirimin e vendit nga pushtuesi. Përfaqë-
sues të rrymave të ndryshme nacionaliste 
dhe të Partisë Komuniste të Shqipërisë 
(përkatësisht 12 e 6 veta), u mblodhën 
më 16 shtator 1942 në Pezë, duke krijuar 
Frontin Nacionalçlirimtar. Ky i fundit, 
si organ më të lartë politiko-ushtarak në 
shkallë vendi, krijoi Këshillin e Përgjith-
shëm NÇ. Fryma e detyrat që shtroi 
Konferenca e Pezës dhe shtrirja e tyre në 
masat e gjëra popullore, bënë që deri nga 
mesi i vitit 1943, qëndresa e armatosur 
popullore të merrte shtrirje të gjerë. Në 
radhët e formacioneve partizane kishte 
rreth 10.000 partizanë të përfshirë në 20 
batalione e mbi 30 çeta partizane, krahas 
rreth 20.000 të tjerëve në radhët e forcave 
vullnetare e territoriale. Ky zhvillim i 
organizimit ushtarak dhe i veprimeve 
luftarake kishte bërë që anë e kënd Shq-
ipërisë të krijoheshin “Zona të Lira” si 
në Pezë, Kurvelesh, Mesaplik, Skrapar, 
Gorë-Opar, Çermenikë, Martanesh, 
Dibër, Tropojë, Mbishkodër etj., duke 
mbuluar gati 50% të territorit të vendit. 
Në këtë mënyrë ishin krijuar kushtet 
optimale të domosdoshme për të kaluar 
në një shkallë më të lartë të organizimit 
ushtarak por edhe të objektivave të luftës 
çlirimtare. Por, jo vetëm zhvillimet e 
brendshme por edhe ato të jashtme, në 
kuadrin e Koalicionit të Madh Antifashist, 
kishin shënuar kthesën e madhe në fatet e 
Luftës së Dytë Botërore. Kishin përfun-
duar me asgjësimin e grupimit gjerman 
betejat e El Alaimanit dhe të Stalingradit, 
si betejat fillestare të kthesës së madhe, 
kishte filluar operacioni desant detar në 
Sicili dhe në Frontin e Lindjes përgatitej 
beteja e Kurskut që do të shënonte kthesën 
përfundimtare në fatet e gjithë luftës. 
Tashmë vështrimi i aleatëve të mëdhenj 
po drejtohej më pranë Ballkanit dhe Eu-
ropës Qendrore.

Organ i specializuar ushtarak

Në këto rrethana, në kuadrin e brend-
shëm, krejt natyrshëm dilte nevoja e kri-
jimit të një organi të specializuar ushtarak 
për drejtimin operativo-strategjik të luftës 

brenda vendit, por edhe për koordinimin 
e veprimeve me forcat aleate. Ky organ 
ishte Shtabi i Përgjithshëm i UNÇSH-
së. Ai u krijua me vendim të Këshillit të 
Përgjithshëm Nacionalçlirimtar. Si vetë 
Këshilli që kishte karakter pluralist, edhe 
Shtabi i Përgjithshëm, për nga përbërja, 
kishte po karakter të tillë. Krahas për-
faqësuesve të PKSH-së, si formacioni 
kryesor politik i luftës (Enver Hoxha, 
Koçi Xoxe, Ramadan Çitaku, Mustafa 
Gjinishi, Nako Spiru, Dali Ndreu, Bedri 
Spahiu) në përbërje të tij u futën edhe 
nacionalistë që pranonin platformën e 
Frontit NÇ për luftën (Myslim Peza, 
Abaz Kupi, Haxhi Lleshi, Baba Faja, 
Spiro Moisiu). Shtabi i Përgjithshëm, në 
mbledhjen e tij të parë, sikurse shprehet 
në procesverbalin përkatës, “… zgjodhi 
unanimisht si komandant të shtabit z. 
Spiro Moisiu…, dhe si komisar z. Enver 
Hoxha”. Ai përcaktoi edhe strukturën 

organizative të tij të përbërë nga: shtabi 
operativ, komisariati politik, komisariati 
ekonomik, sektori i brendshëm, seksioni 
i ndërlidhjes dhe disa specialistë. Detyrat 
e Shtabit të Përgjithshëm përmblidheshin 
në tre drejtime kryesore: organizimi i 
UNÇ-së, realizimi i udhëheqjes opera-
tive e strategjike të luftës dhe përpunimi 
i taktikës së luftës popullore.

Në fokusin e këtyre detyrave, Shtabi 
i Përgjithshëm, nëpërmjet urdhrave, 
udhëzimeve, rregulloreve, të deleguarve 

pranë komandave vartëse etj., përcaktoi 
kriteret e masat konkrete të organizimit 
të formacioneve të veçanta dhe të ush-
trisë në tërësi, duke kaluar nga çetat e 
batalionet ne brigada e më pas, me rritjen 
cilësore të luftës dhe të organizimit ush-
tarak, krijimin e divizioneve dhe të kor-
parmatave si njësi operativo-strategjike; 
përcaktoi dhe përsosi organizimin, 
pajisjen dhe funksionimin e disa llojeve 
të shërbimeve, si atë informative, të ndër-
lidhjes, të xhenios, të prapavijës, artile-
risë etj.; pajisjen me armatim, municion, 
furnizimin me ushqim e veshmbathje të 
formacioneve partizane; organizimin 
e popullit të armatosur në formacionet 
vullnetare territoriale si forcë rezervë 
në ndihmë të UNÇ-së; organizimin e 
drejtimin e pushtetit ushtarak të vendit 
(komandat e qarqeve, komandat e ven-
dit, rojat partizane e ato vullnetare). Për 
secilën nga këto drejtime e detyra, Shtabi 

i Përgjithshëm përpunoi e shpërndau 
urdhra e udhëzime konkrete, duke sigu-
ruar edhe zbatimin e tyre.

Përpunimi i teorisë 
dhe veprimeve luftarake

Një drejtim tjetër i rëndësishëm i 
punës së Shtabit ishte edhe përpunimi 
i teorisë dhe i formave konkrete të 
veprimeve luftarake të formacioneve 
vartëse në veçanti dhe të ushtrisë në 

tërësi. Mbështetur në parimet e luftës 
çlirimtare dhe përvojën e gjallë luftarake 
shumëshekullore të popullit tonë, në var-
tësi të etapave të zhvillimit të luftës dhe 
të vet ushtrisë, Shtabi përcaktoi: rregullat 
e kriteret e përqendrimit të forcave në 
kohën e vendin e duhur, përcaktimin e 
zgjedhjen e drejtimit të goditjes kryesore, 
të bashkëveprimit ndërmjet vet forma-
cioneve partizane dhe të këtyre të fundit 
me formacionet vullnetare territoriale që 
shtriheshin në të gjithë vendin; rregullat 
e përballimit të operacioneve mësymëse 
të armikut me forca superiore. Në themel 
të taktikës partizane dhe të asaj me front 
të rregullt (kur u përdor) si dhe të për-
gatitjes luftarake, u vunë tiparet kryesore 
të taktikës partizane si shpejtësia, vrulli, 
shfrytëzimi i terrenit, i errësirës e motit, 
manovra, guximi, ruajtja e fshehtësisë së 
idesë dhe të forcave. Si metodë kryesore, 
për vetë kushtet e luftës dhe të ushtrisë 

më të vogël në numër, u vu metoda e 
asgjësimit të armikut pjesë-pjesë. Gati një 
vit më pas nga koha e krijimit të SHP-së, 
në maj 1944, situata politiko-ushtarake në 
vend kishte ndryshuar së tepërmi. Këtej 
lindi nevoja për përcaktimin e objektivave 
të reja e përfundimtare strategjike të 
luftës për çlirimin e vendit dhe kalimin 
e ushtrisë në një shkallë më të lartë 
organizimi, të aftë të përballojë detyrat 
e reja strategjike. Kjo u materializua 
me vendimet e Kongresit të Parë ANÇ, 

që u mbajt në Përmet më 24 maj 1944. 
U vendos që të kalohej në mësymje të 
përgjithshme strategjike për çlirimin e 
vendit, kalimin e ushtrisë nga ushtri vull-
netare partizane në ushtri të rregullt (edhe 
në pamjen organizative, krahas brigadave 
do të krijoheshin edhe 8 divizione dhe 3 
korparmata, si njësi operativo-strategjike 
me rreth 70.000 partizanë); vendosjen e 
gradave në ushtri; krijimi i Komandës së 
Përgjithshme si organ i njësuar ushtarak.

Komanda dhe Shtabi i Përgjithshëm 
drejtuan me aftësi UNÇ-në në përm-
bushjen e misionit të saj përfundimtar 
strategjik për çlirimin e vendit. Madje, 
një pjesë e formacioneve partizane luftuan 
edhe për çlirimin e pjesës më të madhe 
të trojeve shqiptare jashtë kufijve të 
shtetit amë. Duke plotësuar me dinjitet 
angazhimin e vet në kuadrin e Koalicionit 
të Madh Antifashist Botëror, Komanda 
e Përgjithshme, Shtabi i Përgjithshëm 
dhe ushtria shqiptare ndoqën pushtuesit 
gjermanë dhe bashkëpunëtorët e tij, që u 
tërhoqën me të, deri në Vishegrad (Bosn-
jën Jugore). Populli shqiptar, me ushtrinë 
e tij të udhëhequr ushtarakisht me aftësi 
profesionale nga Shtabi i Përgjithshëm, 
e radhiti më dinjitet veten në radhën e 
fitimtarëve duke bërë pluhur e hi edhe 
synimet grabitqare të shovenëve fqinjë 
që shpresonin e punonin që Shqipëria 
të radhitej me të mundurit dhe vendi 
të kthehej në plaçkë tregu për lakmitë 
shoviniste. Pikërisht kjo përbën edhe 
fitoren e meritën më të madhe të popul-
lit tonë në këtë luftë dhe justifikon gjithë 
sakrificat duke e radhitur atë në radhët e 
para të popujve që kontribuuan më tepër 
në fitoren mbi fashizmin dhe nazizmin. 
Ndaj edhe brezi që bëri luftën meriton 
nderimin e brezave më të rinj.

Ushtria pas çlirimit të vendit, në 
kushtet e reja politiko-shoqërore, u 
reduktua në sasinë numerike, u moderni-
zua me të gjitha llojet e armëve dhe të 
forcave si dhe u pajis me armatim mod-
ern të kohës. Forcat e Armatosura nuk 
njohën asnjë ndërprerje, duke realizuar 
me sukses misionin e vet në mbrojtje 
të Atdheut. Në kushtet e transformi-
meve demokratike në Shqipëri, Forcat 
e Armatosura sërish u transformuan në 
parametra të reja që burojnë nga kushtet 
e reja politike e shoqërore, në shërbim të 
lirisë dhe të paqes.

Shtabi i Përgjithshëm i UNÇSH-së 
dhe roli i tij në luftën e II Botërore

Në kuadër të 78-vjetorit të krijimit 
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Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë kandidatë 
për të ndjekur studimet për 
Përgatitjen e Oficerit të Ri në 

Akademinë e Forcave të Armatosura, për 
vitin akademik 2021-2022, për 50 (pesëd-
hjetë) të drejta studimi, sipas special-
iteteve ku arsimi universitar i përafrohet si 
vijon: Ndërlidhje (Fakulteti i Inxhinierisë 
Elektronike, IT, Telekomunikacion, 
Inxhinieri Informatike, Kompjuterike), 
Logjistikë (Fakulteti Ekonomik), Xhenio/
Infrastrukturë (Fakulteti i Inxhinierisë 
së Ndërtimit), Forcë Detare (Inxhinieri 
Navale), Forcë Ajrore (Inxhinieri Me-
kanike), Mjekësi (Fakulteti i Mjekësisë), 
Sinoptikë (Inxhinieri Gjeoinformatikë 
dhe Gjeografi), Këmbësori (Fakultetet e 
tjera). Afati kohor për dorëzimin e doku-
mentacionit pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Aplikanti duhet të jetë shtetas shq-
iptar;  të mos jetë dënuar nga gjykata 
për vepra penale; të mos jetë në ndjekje 
penale; të mos jetë në proces gjykimi 
penal nga gjykata; të mos ketë probleme 
me deportimin; të mos jetë përdorues i 
lëndëve narkotike dhe alkolit, për të cilat 
do të paraqesin testet e kryera; të mos 
jetë person i dyshuar, i padëshirueshëm, 
i evidentuar dhe implikuar nga organet e 
zbatimit të ligjit për veprimtari të kun-
draligjshme apo kriminale; në momentin 
e titullimit oficer aktiv, nuk duhet të 
ketë mbushur moshën 27 vjeç (1 gusht 
2022). Përjashtim bëjnë vetëm shtetasit 
që do të titullohen oficer, të cilët do të 
jenë personel mjekësor i FA-së dhe që 
në momentin e titullimit nuk duhet të 
kenë mbushur moshën 32 vjeç (1 gusht 
2022); të kenë gjatësinë trupore mbi 165 
për meshkujt dhe mbi 160 cm për femrat 
; të jetë shpallur fitues në përfundim të 
konkurimit; të jetë vlerësuar i aftë për të 
shërbyer në FA gjatë ekzaminimit mjekë-
sor nga NJMU-ja e FA-së; të plotësojë 
kushtin e sigurisë; të zotërojë diplomën 
e arsimit të lartë, (minimumi bechelor) të 
kryer brenda ose jashtë vendit, të njohur 
dhe të ekuivalentuar nga Ministria e 
Arsimit dhe Sporteve të Republikës së 
Shqipërisë dhe të ketë notën mesatare të të 
gjitha viteve të arsimit të lartë, jo më pak 
se 6 (gjashtë); të mos jetë bartës i virusit 
HIV, Hepatit B dhe SST (sëmundjeve 
seksualisht të transmetueshme), të mos 
vuajë ndërkohë nga sëmundje të tjera të 
zemrës, veshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe i lëvizjes) apo të jetë 
përdorues i lëndëve narkotike; të mos jetë 
i larguar nga puna në administratën qen-
drore ose lokale (nëse ka qenë i punësuar 
para aplikimit), për shkelje të dispozitave 
të kodit të punës ose legjislacionit në fuqi. 
Kanditatët që rekrutohen nga radhët e 
FA-së (nga radhët e ushtarëve dhe nëno-
ficerëve) përveç kritereve të cituara më 
sipër duhet: të kenë vlerësimin e fundit 
të punës jo më pak se “shumë mirë”; të 

Akademia e Forcave të Armatosura: 50 të 
drejta studimi për vitin akademik 2021-2022

Qendra e Personel Rekrutimit

mos kenë asnjë masë disiplinore në fuqi 
në momentin e aplikimit. Kandidati që 
nuk plotëson qoftë edhe një nga kriteret 
e përcaktuara, skualifikohet. 

Procedurat e aplikimit 

Kërkesën për të marrë pjesë në 
konkurrim, kandidatët ia adresojnë Qen-
drës së PersonelRekrutimit. Kërkesa do 
të bëhet sipas modaliteteve të trajtuara në 
aneksin A. Kandidatët që rekrutohen nga 
radhët e ushtarëve/detarëve apo nënofi-
cerëve aktivë, një kopje të kërkesës do 
t’ia drejtojnë komandës ku kryejnë shër-
bimin aktiv. Komandat brenda 5 ditësh 
nga marrja e kërkesës lëshojnë një reko-
mandimi për pjesëmarrjen e kandidatit në 
konkurrim dhe cilësitë e tij. 

Dokumentet për regjistrim: 

Kandidatët që do të rekrutohen 
për ndjekjen e studimeve brenda ven-
dit, duhet të paraqesin dokumenta-

cionin e mëposhtëm: a) Në fazën e 
regjistrimit:kërkesë me shkrim; formular 
me të dhëna personale sipas formatit të 
përcaktuar në aneksin A; fotokopje e 
kartës së identitetit; fotokopje e noteri-
zuar e dokumentit zyrtar (diplomës) që 
vërteton përfundimin e arsimimit të lartë 
së bashku me listën e notave të lëndëve; 

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës
 së Personel Rekrutimit është deri më 9 gusht 2021 

fotografi për dokument (4x6), 2 copë; 
formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë QPR-së në momentin 
e dorëzimit të dokumentacionit; raport 
mjekësor të lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit. 
analizat e gjakut për hepatitin B dhe C, 
HIV/AIDS dhe grupin e gjakut të lëshuar 

nga Qendra Kombëtare e Transfuzionit të 
Gjakut ose bankat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
b) Në përfundim të testimit ; Kandidatët 
që janë kualifikuar në testimet e zhvil-
luara, brenda 10 ditëve duhet të paraqe-
sin dukumentacionin e mëposhtëm: 
dëshmi penaliteti; vërtetim nga gjykata; 
vërtetim nga prokuroria; vërtetim nga 
përmbarimi; raportin mjekësor i lëshuar 
nga komisioni mjeko-ligjor i Njësisë 
Mjekësore Ushtarake. Qendra e Personel 
Rekrutimit të sigurojë dokumentacionin, i 
cili mund të shkarkohet online nëpërmjet 
portalit qeveritar “e-albania”, sipas ak-
teve ligjore dhe nënligjore në fuqi. Kan-
didatët të sigurojnë vetë dokumentacionin 
e kërkuar në rastet kur për arsye teknike 
ai nuk mund të shkarkohet nëpërmjet 
portalit nga QPR-ja. 

Datat e testimit: 

Datat e testimit për aplikantët janë 
përcaktuar si vijon:  testi i gjuhës së 
huaj (anglisht) ështëmë datë10.08.2021, 
testi fizik është më datë 11.08.2021, testi 
intelektual është më datë 12.08.2021 
dhe testi psikologjik është më datë 
12.08.2021.

Shenim: Aplikanti deklaron dhe 
firmos se të dhënat e paraqitura në 
formularëtpërkatësjanë të vërteta dhe 
ai autorizon kontrollin e vërtetësisë 
së tyre nga subjekti i autorizuar. 
Trajtimi i të dhënave personale në 
vijim të përdorimit të këtij autorizimi 
do të bëhet vetëm në përputhje me 
ligjin nr. 9887 datë 10.03.2008 “Për 
mbrojtjen e të dhënave personale”, i 
ndryshuar. Deklarimi i rremë shkak-
ton përgjegjësi penale sipas ligjit dhe 
pas sjell përjashtimin tuaj nga çdo 
procedurë e mëtejshme.
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Sekretari i Përgjithshëm i NATO-
s Jens Stoltenberg udhëtoi më 
01 korrik 2021, drejt Forcës 
së Kosovës të udhëhequr nga 

NATO, (KFOR), ku u takua me Koman-
dantin e KFOR-it, gjeneralmajor Franco 
Federici, me personelin nga 27 kombe 
kontribuese me trupa (përfshirë aleatët 
dhe partnerët e NATO-s), si dhe me dre-
jtorin e Ekipit Këshillues dhe Ndërlidhës 
të NATO-s gjenerabrigade Jörg Ruter.

“Fakti që ne jemi kaq shumë kombe 
këtu nga vendet aleate të NATO-s, por 
edhe nga disa kombe partnere tregon 
forcën e misionit tonë. Kjo demonstron 
përkushtimin e shumë kombeve për 
stabilitetin dhe paqen në Kosovë dhe në 
këtë rajon”, tha Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s. “Misioni i KFOR-it është i 
rëndësishëm jo vetëm për Kosovën dhe 
rajonin, por edhe për NATO-n dhe për 
të gjithë aleatët e NATO-s”, theksoi 
Sekretari i Përgjithshëm. “Për shumë 
vite operacioni në Afganistan ishte më i 
madhi, por ndërsa flasim së shpejti do t’i 
japim fund këtij misioni. KFOR jo vetëm 
që do të jetë operacioni më i gjatë, por 
edhe më i madh ushtarak i NATO-s”, tha 
ai gjithashtu.

Gjatë vizitës së tij, Sekretari i 
Përgjithshëm Stoltenberg  zhvilloi ta-
kime bilaterale me Presidenten e Kosoves 
Vjosa Osmani, Kryeministrin Albin Kurti 
dhe politikanin serb Goran Rakić. Ai rik-
theu përpjekjet e vazhdueshme të KFOR-
it për të mirën e të gjitha komuniteteve 
që jetojnë në Kosovë dhe mbështetjen e 
palëkundur të NATO-s për Dialogun e 
lehtësuar nga BE dhe përpjekjet e tjera 
që synojnë normalizimin e marrëdhënieve 
midis Beogradit dhe Prishtinës.

Fqinjësia e qëndrueshme jep siguri 

“Eshtë shumë mirë për mua të kthe-
hem në Prishtinë përsëri, në Kosovë, 
dhe të mund të takoj përsëri KFOR-in 
dhe trupat nga kombet e ndryshme që 
marrin pjesë në misionin tonë shumë të 
rëndësishëm këtu”, tha në fjalën e tij për 
trupat e KFOR-it, Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s, Jens Stoltenberg, dhe 
duke uruar në fillim Kanadanë për Ditën 
e tyre Kombëtare, ai tha se  vetëm  “fakti 
që ne jemi kaq shumë kombe këtu nga 
vendet aleate të NATO-s, por edhe nga 
disa kombe partnere, tregon fuqinë e 
misionit tonë. Kjo demonstron përkush-
timin e shumë kombeve për stabilitetin, 
paqen në Kosovë dhe në këtë rajon dhe 
duhet ta dini se misioni i KFOR-it është 
i rëndësishëm jo vetëm për Kosovën, për 
rajonin, por është gjithashtu i rëndësishëm 
për NATO-n dhe për të gjithë aleatët e 
NATO-s, sepse kemi parë gjatë gjithë 
historisë, se stabiliteti në këtë rajon ka 
rëndësi për të gjithë ne. Ka rëndësi për 
Evropën, ka rëndësi për NATO-n. 

Kështu, siç themi shpesh në NATO, 
kur fqinjësia jonë është më e qëndrueshme 
ne jemi më të sigurt dhe ju po na ndihmoni 
ta arrijmë atë. Mesazhi im kryesor sot 
është të falënderoj të gjithë burrat dhe 
gratë që shërbejnë në KFOR. Të gjithë 
burrat dhe gratë që e kanë bërë të mundur 
këtë. Dhe gjithashtu e dini që ju nuk keni 
qenë vetëm duke u marrë me situatën 
e sigurisë, sfidat politike në këtë rajon 
në Kosovë, por gjithashtu keni qenë në 
një situatë ku keni pasur nevojë të mer-
reni edhe me pandeminë, dhe përballeni 
me Covid-19 dhe kjo është gjithmonë e 
vështirë, por natyrisht është veçanërisht 
sfiduese në një operacion ushtarak, mis-
ion, si KFOR. Kështu që unë e di që ju 
keni qenë në gjendje të trajtoni pandeminë 
në një mënyrë profesionale dhe të përm-
bani një numër të kufizuar të njerëzve të 

Riafirmohet angazhimi i NATO-s 
për misionin e KFOR-it

Jens Stoltenberg vizitë në Kosovë 

infektuar, dhe unë ju përgëzoj gjithashtu 
për mënyrën se si keni qenë në gjendje të 
përballeni me pandeminë ndërsa kryeni 
edhe punën tuaj të rëndësishme në misioni 
i KFOR-it.”, tha Stoltenberg.

“Më lejoni të them gjithashtu se 
KFOR është siç e dini të gjithë op-
eracionin ushtarak më i gjatë në NATO. 
Sigurisht që kemi aktivitete të ndryshme 
ushtarake, kemi aktivitete të NATO-s 
brenda territorit të NATO-s dhe natyrisht 
që e patëm atë për më shumë se 70 vjet, 
për sa kohë që NATO ka ekzistuar. Por 
kur shohim misionet ushtarake dhe opera-
cionet jashtë NATO-s, nuk ka asnjë mis-
ion apo operacion tjetër që të ketë zgjatur 
më shumë se KFOR-i”, theksoi Sekretari 
i Përgjithshëm. “Për shumë, shumë vite 
sigurisht që operacioni në Afganistan 
ishte më i madhi, por ndërsa flasim së 
shpejti do ta përfundojmë atë mision. 
KFOR-i jo vetëm që do të jetë operacioni 
më i gjatë, por edhe më i madh ushtarak i 
NATO-s. Pra, edhe një herë, faleminderit 
për atë që bëni. Ne jemi jashtëzakonisht 
mirënjohës. Faleminderit për shërbimin 
tuaj. Eshtë e rëndësishme për të gjithë 
ne që ju e bëni atë në mënyrën tuaj, me 
përkushtim, me profesionalizëm dhe me 
përkushtimin që të gjithë ju tregoni dhe 
demonstroni çdo ditë”.

FSK duhet të marrë leje nga 
KFOR për të kaluar 
në veriun e Kosovës

Gjatë takimeve që pati Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stolten-
berg me presidenten Vjosa Osmani dhe 
kryeministrin, Albin Kurti, deklaroi se 
autoritetet kosovare duhet të respektojnë 
marrëveshjen ndërmjet NATO-s dhe 
Forcës së Sigurisë së Kosovës (FSK), 
që FSK të mos hyjë në pjesën veriore të 
Kosovës pa marrëveshje me KFOR-in, 
raportuan mediet në vend.  “Kjo është 
diskutuar dhe e mirëpres që autoritet e 
Kosovës vazhdojnë të mbështetësin mar-
rëveshjen e vitit 2018, që FSK të mos 
kalojë në pjesën veriore pa marrëveshjen 
e KFOR-it. Kjo reflekton sensitivitetin e 
situatës dhe është mënyra më e mirë për 
të gjetur një balancë. Ne vazhdojmë të 
mbështesim zgjidhjen e një marrëveshjeje 
politike në kuadër të dialogut Prishtinë-
Beograd”, tha Stoltenberg. 

Nga ana tjetr Kryeministri i Kosovës, 
Albin Kurti këtë marrëveshje të rikon-
firmuar në vitin 2018 ndërmjet NATO-s 
dhe ish presidentit Hashim Thaҫi, e sheh 

të dëmshme për Kosovën dhe si të tillë 
një muaj më parë ai e ka dërguar atë në 
prokurori. Sipas kryeministrit kosovar 
Kurti kjo përbën shkelje të Kushtetutës. 
Në një letër-këmbim të vitit 2013, 
Hashim Thaçi e ka siguruar ish Sekretarin 
e Përgjithshëm të NATO-s, Anders Fog 
Rasmussen se FSK-ja “do të ndërmerrte 
mision në veri të Kosovës vetëm me 
pajtimin paraprak të KFOR-it”, dhe 
Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jen 
Stoltenberg, tha se kjo marrëveshje është 
akoma e vlefshme.  “Kjo vlen akoma 
dhe pasqyron gjithashtu ndjeshmëritë 
dhe sfidat. Mendoj se është mënyra më 
e mirë për të vazhduar gjetjen e balancës 
së duhur dhe shmangien e çdo situate që 
mund t’i minojë dhe dobësojë përpjekjet 
për të gjetur një zgjidhje politike dhe të 
çdo gjëje që mund të minojë dialogun 
Prishtinë-Beograd”, tha Jens Stoltenberg, 
duke shtuar se “kur nënshkruani një 
marrëveshje, ajo vazhdon edhe kur keni 
persona të rinj në pozita përgjegjëse”, tha 
Stoltenberg duke komentuar vendimin e 
kryeministrit Kurti për ta dërguar mar-
rëveshjen në prokurori.

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, 
Jens Stoltenberg, po ashtu tha se NATO 
do të vazhdojë ta mbështesë Forcën e Sig-
urisë së Kosovës, por brenda mandatit të 
saj fillestar, pra para vendimit të Kuvendit 
të Kosovës që me anë të ligjit FSK-në 
e shndërroi në ushtri të Kosovës, por 
pa ju ndërruar emri. “Kur është marrë 
vendimi, unë kam thënë se ka qenë i 
gabuar. NATO do të vazhdojë të punojë 
me FSK-në brenda mandatit të saj origji-
nal. Kjo është ajo që ne e mbështesim”, 
tha Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, 
cituan mediet.

Por Kosova nga ana e saj është e 
përkushtuar për anëtarësim në NATO, 
dhe presidentja e Kosovës, Vjosa Os-
mani, pas takimit me  Sekretarin e 
Përgjithshëm të NATO-s, Jens Stol-
tenberg, shkroi se “NATO, ka rol 
vendimtar në lirinë e Kosovës, por edhe 
për kontributin e tashëm për një ambient 
të qetë e të sigurt, nëpërmjet trupave të 
KFOR-it”. Ajo tha se KFOR-i po vazh-
don trajnimin e FSK-së, e cila procesin 
e tranzicionit në ushtri,  dhe sipas saj, po 
e kryen konform standardeve të NATO-
s, duke qenë e denjë për t`u bërë pjesë 
e Organizatës së Atlantikut të Veriut. 
“Ne po punojmë me përkushtim që të 
anëtarësohemi në NATO. Kemi nevojë 
për mbështetjen e kësaj organizate edhe 
me anëtarët e NATO-s, të cilët nuk e 

njohin Kosovën”, tha presidentja Os-
mani. Por edhe Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s, Jens Stoltenberg gjithashtu, 
duke folur për kërkesën e vazhdueshme 
të Prishtinës zyrtare për anëtarësim e 
Kosovës në NATO, tha se “anëtarësimi 
në NATO bazohet në konsensus. Ne kemi 
nevojë që të gjithë aleatët të bien dakord”, 
tha ai. “Prandaj, mënyra e vetme për të 
arritur anëtarësimin për këdo, është që të 
gjithë aleatët të bien dakord”. Stoltnberg  
tha se gjëja më e rëndësishme që Kosova 
mund të bëjë tani, është të vazhdojë të 
angazhohet për dialogun me Serbinë.

KFOR, forcë paqeruajtëse
 ndërkombëtare 
e udhëhequr nga NATO

KFOR është forca paqeruajtëse 
ndërkombëtare e drejtuar nga NATO në 
Kosovë, ku operacionet e saj gradualisht 
po zvogëlohen derisa Forca e Sigurisë 
së Kosovës, e themeluar në 2009, 
“të bëhet e mjaftueshme për veten”. 
KFOR hyri në Kosovë në 11 qershor 
1999, pikërisht dy ditë pas miratimit 
të Rezolutës 1244 të Këshillit të Sig-
urimit të OKB, kur  Kosova po për-
ballej me një krizë të rëndë humanita-
re dhe jo vetëm. Gati një milion njerëz 
ishin larguar nga Kosova si refugjatë, 
shumë prej të cilëve nuk u kthyen 
përgjithmonë. KFOR gradualisht po 
transferon përgjegjësitë tek Policia e 
Kosovës dhe autoritetet e tjera lokale. 
KFOR përqendrohet në ndërtimin e 
një ambienti të sigurt dhe garantimin 
e lirisë së lëvizjes në të gjithë territo-
rin e Kosovës për të gjithë qytetarët, 
pavarësisht nga origjina e tyre etnike, 
në përputhje me Rezolutën 1244 të 
Këshillit të Sigurimit të KB, si dhe 
lehtësimi i integrimit Euro-Atlantik i 
Ballkanit Perëndimor. Vendet e Gru-
pit të Kontaktit kanë thënë publikisht 

se KFOR do të mbetet në Kosovë për 
të siguruar sigurinë e nevojshme për 
të mbështetur zgjidhjen përfundimtare 
të autoriteteve të Kosovës. 

Mjedisi operational në Kosovë 
ka ndryshuar ndjeshëm në 20 vitet e 
fundit dhe do të vazhdojë të ndryshojë 
edhe në të ardhmen. KFOR në mënyrë 
konstante ka përshtatur rolin dhe 
strukturën e tij me qëllim përballjen 
me sfidat në mënyrë sa më efektive në 
interes të sigurisë dhe stabilitetit në 
Kosovë. Ndryshimi i fundit në struk-
turë organizative të KFOR është ai i 
gushtit të vitit 2019, në të cilën kemi 
Grupin e Mbështetjes të Shtabit(HSG) 
dhe Grupi i Përbashkët i Mbështetjes 
Logjistike(JLSG) në Camp Film 
City, dy komandat rajonale, atë lin-
dore dhe perëndimore, respektivisht 
RCE-E në kamp Bondsteeldhe RCW 
në CampVillagio Italian me seli në 
CampVillaggio Italia, Njësia e Spe-
cializuar Shumëkombëshe (MSU), 
në Prishtinë, Batalioni i Rezervës 
Taktike të KFOR-it (KTRBN), në 
Kampin NovoSelo.

Në kulmin e tij, trupat e KFOR-it 
përbëheshin nga 50,000 burra dhe gra  
nga 39 vende të ndryshme të NATO-
s dhe ato partnere nën komandë dhe 
kontroll të unifikuar. KFOR po bën 
gradualisht transferimin e përgjegjë-
sive policisë së Kosovës dhe auto-
riteteve të tjera lokale. Aktualisht, 27 
shtete kontribuojnë në KFOR, me një 
forcë të kombinuar prej më shumë se 
3,500 të personelit ushtarak dhe civi.

Lidhur me stabilitetin në Ballkanin 
Perëndimor, roli i NATO-s ka një rëndësi 
të madhe jo vetëm për anëtarsimin në 
Aleancë të vendeve të rajonit si e Malit të 
Zi dhe Maqedonisë së Veriut, së fundmi, 
apo aspiratat e Kosovës në të ardhmen, 
por edhe për sfidat e rajonit dhe ndikimet 
e huaja.

msc. mimoZa Golikja

Sekretari i Përgjithshëm Jens Stoltenberg mirëpriti Kryeministrin Mustafa 
al-Kadhimi të Irakut në Selinë e NATO-s më 30 qershor 2021. Kryemin-

istri al-Kadhimi, i shoqëruar nga ministri i Jashtëm Fuad Hussein dhe ministri 
i Mbrojtjes Jumaah Saadoon, diskutuan me Sekretarin e Përgjithshëm për-
parimin e bërë nga Misioni i NATO-s në Irak. Misioni jo-luftarak stërvit dhe 
këshillon institucionet dhe forcat irakiane të sigurisë, duke i ndihmuar ato të 
luftojnë terrorizmin dhe të stabilizojnë vendin e tyre. Sekretari i Përgjithshëm 
theksoi bashkëpunimin e shkëlqyeshëm midis NATO-s dhe qeverisë irakiane 
dhe përgëzoi forcat e sigurisë së Irakut për përpjekjet e tyre për të siguruar 
që Daesh / ISIS të mos kthehet. Ata diskutuan situatën e sigurisë në rajon 
dhe zgjedhjet e ardhshme të Irakut.

Kryeministri al-Kadhimi gjithashtu mori pjesë në një takim të Këshillit 
të Atlantikut të Veriut, ku ai iu drejtua aleatëve të NATO-s dhe Misionit 
të NATO-s partnerët operativë të Irakut Australi, Finlandë dhe Suedi. Pas 
kërkesës të qeverisë irakiane, NATO vendosi në shkurt të zgjerojë gradualisht 
Misionin e NATO-s në Irak. Kjo përfshin trajnimin në më shumë institucione 
të sigurisë dhe objekte arsimore ushtarake, dhe në zonat përtej Bagdadit. 
Prania e NATO-s është e bazuar në kushte dhe zgjerimi do të jetë rritës, si 
dhe do të bëhet në konsultim të ngushtë me qeverinë Irakene dhe me pëlqimin 
e tyre të plotë. NATO po koordinon gjithashtu nga afër me aktorët e tjerë 
ndërkombëtarë, veçanërisht Koalicionin Global për të Mposhtur ISIS, si dhe 
Bashkimin Evropian dhe Kombet e Bashkuara.

Kryeministri i Irakut 
viziton Selinë e NATO-s
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RAMSTEIN, Gjermani: NATO 
më 1 korrik 2021, shënoi 60 
vjetorin e punës së Aleancës 
për të mbajtur të sigurt qiejt 

dhe territoret evropiane. Që nga 1 
korriku 1961, aleatët kanë punuar së 
bashku duke integruar rregullat dhe 
aftësitë e tyre të Mbrojtjes Ajrore për të 
siguruar Mbrojtjen Ajrore të koordinuar, 
të ndërlidhur dhe kolektive. Ky mision 
i përhershëm i NATO-s vazhdon pa u 
ndalur edhe sot dhe do të zhvillohet për 
të përmbushur sfidat e ardhshme të sig-
urisë. Për gjashtë dekada, Policimi Ajror 
ka qenë një mënyrë e rëndësishme për 
NATO-n për të mbajtur popullsinë e saj 
të sigurt. Ky është një shembull i qartë 
i solidaritetit të Aleancës në veprim, 
duke demonstruar se NATO ka aftësitë 
dhe vendosmërinë për të mbrojtur të 
gjithë aleatët.

 “Për gjashtë dekada, Policimi Ajror 
ka qenë një mënyrë e rëndësishme për 
NATO-n për të mbajtur njerëzit tanë të 
sigurt. Në të gjithë Evropën, avionët 
luftarakë të NATO-s janë në detyrë gjatë 
gjithë kohës për të ruajtur hapësirën 
ajrore të aleatëve tanë. Ky është një sh-
embull i qartë i solidaritetit të Aleancës 
në veprim, duke demonstruar se NATO 
ka aftësitë dhe vendosmërinë për të 
mbrojtur të gjithë aleatët”, tha Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Jens Stoltenberg 
në Selinë e NATO-s në Bruksel. “Pilotët 
dhe ekuipazhet po bëjnë një punë të 
rëndësishme dhe unë dua t’i falënderoj 
ata për përkushtimin dhe profesionaliz-
min e tyre. Të gjithë aleatët u detyrohen 
një mirënjohje të thellë. NATO mbetet 
vigjilente. Dhe siç u dakordua në Samitin 
tonë të fundit, ne do të përshpejtojmë 
inovacioni dhe të vazhdojë të investojë 
në teknologji të reja, për të mprehur 
avantazhin tonë teknologjik në një botë 

NATO shënon 60 vjetorin e 
patrullimeve ajrore evropiane

Policimi Ajror siguron mbrojtje të koordinuar kolektive

Forcat ajrore dhe detare të NATO-
s kryen stërvitje të mbrojtjes 
ajrore në brigjet e Rumanisë më 

2 korrik 2021, duke siguruar që forcat 
aleate të qëndrojnë të gatshme e të ve-
projnë së bashku në rajonin strategjik 
të Detit të Zi. Manovrat një ditore panë 
avionët luftarakë grekë dhe turq të 
prodhonin mbrojtjen ajrore të Grupit të 
Dytë Detar të Përhershëm të NATO-s, i 
cili është aktualisht në rajon. Stërvitjen 
e mbështetën një avion i Sistemit të 
Paralajmërimit dhe Kontrollit Ajror 
të NATO-s, një avion patrullues turk 
dhe avionë luftarakë rumunë. Stërvitja 
u zhvillua paralelisht me Sea Breeze 
2021, stërvitje e madhe vjetore detare 
në Detin e Zi, me 5,000 trupapjesëmar-
rës  nga NATO dhe vendet e tjera dhe 
rreth 30 anije dhe 40 avionë.

RAMSTEIN, Gjermani: Më 2 
korrik 2021, Forcat Ajrore dhe Detare 
të NATO-s zhvilluan një Ushtrim të 
Mbrojtjes Ajrore (ADEX) në Detin e 
Zi për të përmirësuar bashkëpunimin e 
Aleancës, për të praktikuar komuniki-
met ajrore-detare dhe për të ndërtuar 
marrëdhënie më të forta midis aleatëve. 
Pjesëmarrja përfshinte asete luftarake 
aleate nga forcat ajrore greke, rumune 
dhe turke, një AWACS i NATO-s, 
një avion rumun transportues C-27, 
një Avion Patrullues Ushtarak turk 
dhe tre fregata aleate nga Grupi  2 i 

Përhershëm Detar i NATO-s, (SNMG2), 
anije e Marinës Italiane Fasan, marina 
rumune Regina Maria dhe marina turke 
Barbaros. Forcat SNMG 2 që tranzituan 
përtej Detit të Zi, do të marrin pjesë në 
Ushtrimin Fllad i Detit 2021 pas ADEX.

Ndërsa fillimisht avionët luftëtarakë 
të Forcave Ajrore Turke F-16 simuluan 
sulmet ndaj anijeve të NATO-s të cilat 
kryenin stërvitje mbrojtëse kundër këtyre 
sulmeve, F-16 greke dhe rumune, në 
një ngjarje të veçantë, kryen manovra të 
ngjashme stërvitore me luftarakët grek 
që sulmonin anijet të cilat u përgjigjën 
një mënyrë e përbashkët me avionët 
luftëtarakë rumunë. Më pas, avionët 
luftëtarakë grekë dhe rumunë zhvilluan 
stërvitje luftarake në ajër.

Ky ushtrim tregon se si aleatët 
përdorin mundësi unike për të trajnuar 
forca të shumta aleate në një mjedis me 
shumë fusha. Duke u ushtruar në ujërat 
ndërkombëtare dhe hapësirën ajrore 
afër bregdetit rumun, NATO është në 
gjendje të zhvillojë më tej taktikat e saj 
operacionale dhe të përsosë koordinimin 
e hapësirës ajrore me aleatët e Detit 
të Zi. Ekspertët e Komandës Ajrore 
aleate në bashkëpunim me Qendrën e 
Operacioneve Ajrore të Kombinuara 
në Torrejón, Komandën Detare Aleate 
dhe kombet pjesëmarrëse planifikuan 
veprimtarinë për disa javë.

“Në përgjithësi trajnimi i integrimit 

detar ajror demonstron aftësitë, gatish-
mërinë dhe vendosmërinë e NATO-s 
për të mbrojtur popullsinë aleate; me 
anijet dhe avionët tanë që veprojnë në 
mënyrë paqësore në brigjet rumune ne 
gjithashtu sigurojmë aleatët në rajon,” 
tha zëvendës shefi i Shtabit i Komandës 
Ajrore Aleate gjeneralbrigade Andrew 
Hansen. “Avionët tanë janë pa municion 
për të mundësuar përfitimin maksimal 
të trajnimit dhe lejimin e ndërveprimit 
midis katër avionëve luftëtarakë të ale-
atëve,” shtoi ai.“Ne kemi rregulla të 
qarta të komandës dhe kontrollit dhe 
rregulla të rrepta të angazhimit që çdo 
pjesëmarrës i njeh. Këto sigurojnë që ne 
të kryejmë trajnimin në një mënyrë të 
përgjegjshme dhe de-shkallëzuese ndër-
sa tregon akoma një prani të besueshme 
dhe të gatshme të aseteve të NATO-s në 
rajon”, tha Komandanti i Operacioneve 
Ajrore të Kombinuara Torrejon, 
gjenerallejtnant Fernando de la Cruz.
Aleatët e NATO-s shpesh integrojnë 
asetet e Aleancës Ajrore dhe Detare 
për të përmirësuar ndërveprimin, 
për të ndërtuar besimin dhe për të 
rritur gatishmërinë në rajonin e Detit 
të Zi gjatë ngjarjeve të kombinuara 
të trajnimit. Aktivitetet më 2 korrik 
nënvizuan angazhimin e aleatëve për 
mbrojtjen kolektive dhe për të ruajtur 
paqen dhe  sigurinë në këtë rajon si në 
det ashtu edhe në ajër.

NATO dhe sfidat e 
përbashkëta të sigurisë

Më 29 dhe 30 qershor 2021, Bordi vjetor Gjeohapësinor i NATO-s 
(NGB) u takua në Selinë e NATO-s. Takimi i vitit 2021 u mbajt në një 

format hibrid, duke kombinuar pjesëmarrjen fizike dhe lidhjen virtuale me 
ato vende dhe subjekte që nuk ishin në gjendje të merrnin pjesë personalisht. 
Si i tillë, ky model hibrid u konsiderua i suksesshëm dhe do të përdoret si një 
shembull se si takimet e ardhshme Gjeohapësinore mund të kryhen brenda 
NATO-s. Komuniteti Gjeohapësinor i NATO-s përmes këtij takimi dha 
rezultate thelbësore dhe progres të bërë duke kontribuar në përmirësimin e 
mbështetjes gjeohapësinore të Aleancës. Përveç kësaj, ai i paraqiti NGB-së 
material të rëndësishëm për të menduar për mundësitë e mundshme në të 
ardhmen. Takimi ishte veçanërisht i rëndësishëm në lidhje me agjendën e 
rënë dakord së fundmi për NATO 2030 dhe thekson angazhimin e NATO-s 
për të adresuar sfidat e përbashkëta të sigurisë. Gjatë fjalëve të tij përshën-
detëse, Zëvendës Ndihmës Sekretari i Përgjithshëm për Inteligjencën, gjen-
eralmajor Jürgen Brötz, nënvizoi se “Ne angazhohemi vendosmërisht për 
të forcuar unitetin, kohezionin dhe solidaritetin në mënyrë që të kapërcejmë 
mosmarrëveshjet dhe të sigurojmë zbatimin e përparësive tona të përbashkëta”. 
NGB ofron këshilla për të informuar dhe mbështetur Këshillin e Atlantikut të 
Veriut përmes Komitetit Ushtarak të NATO-s për çështje të rëndësishme gjeo-
hapësinore, duke propozuar ndryshime në politikë dhe këshilla për planifikimin 
dhe prodhimin. Si e tillë, NGB ofron informacion thelbësor të lidhur direkt me 
sigurinë e përgjithshme gjeopolitike të Aleancës. Duke ecur përpara, komuniteti 
gjeohapësinor thekson bashkëpunimin ndër-sektorial të NATO-s dhe aktivitetet 
e bashkëpunimit të kombinuara nën temën e “operimit jashtë të njëjtës harte”. 
Takimi u drejtua nga admirali Paul Massart, shef i Njësisë së Strategjisë dhe 
Politikës në Divizionin e Përbashkët të Inteligjencës dhe Sigurisë/Selia e NATO-
s, dhe mbështetur nga zëvendëskryetari, kryeshefi i Gjeohapësirës, kolonel 
Marco Morelli dhe sekretaria e tij nga SHAPE. Atyre iu bashkuan delegatët nga 
Organizatat Gjeohapësinore të Aleancës, qoftë personalisht ose përmes VTC. 
Shtatë vendet e jo-NATO-s, (Austria, Australia, Finlanda, Irlanda, Zelanda e Re, 
Suedia dhe Zvicra) dhe përfaqësues nga njësitë përkatëse të Bashkimit Evropian 
dhe organizatat mbështetëse të NATO-s gjithashtu u ftuan të marrin pjesë në 
diskutimet e zgjedhura gjatë konferencës.

ADEX: NATO zhvilloi stërvitje të 
mbrojtjes ajrore në Detin e Zi

më konkurruese”, tha ai.
“Gjatë 60 viteve të fundit, burra dhe 

gra nga forcat ajrore në të gjithë Ale-
ancën kanë qenë të gatshëm të reagojnë 
24/7 për të mbrojtur hapësirën ajrore të 
NATO-s nga çdo kërcënim. Kjo nuk ka 
ndryshuar,” tha Komandanti i Komandës 
Ajrore Aleate, SHBA gjenerali i Forcave 
Ajrore Jeff Harrigian, duke nënvizuar 
rëndësinë e vazhdueshme të misionit 
kolektiv të Policimit Ajror. “Sot, në një 
mjedis sigurie dinamik dhe sfidues, stafi 

i Policisë Ajrore të NATO-s nga e gjithë 
Aleanca mbetet vigjilent dhe i gatshëm të 
përgjigjet si një ekip i shkathët, shumë-
kombëtar”, shtoi ai.

 Komanda e gjeneral Harrigian 
në Ramstein, Gjermani, mbikëqyr një 
sistem të integruar të sistemeve që përf-
shijnë komandat ajrore dhe qendrat e 
kontrollit, stacionet e mbikëqyrjes ajrore 
dhe, më të dukshmet, avionë luftarakë 
në gatishmëri të vazhdueshme në të 
gjithë territorin evropian të NATO-s, të 

Ky mision i përhershëm i NATO-s vazhdon pa u ndalur edhe sot dhe
 do të zhvillohet për të përmbushur sfidat e ardhshme të sigurisë

gatshëm për të mbrojtur aleatët në emër 
të komandantit suprem të aleancës së 
NATO-s, në Evropë.

“Ne kemi mbështetur dhe përmirë-
suar Policimin e Ajrit për 60 vjet ndërsa 
mirëpresim shumë anëtarë të rinj në 
NATO dhe duke u zotuar për integrite-
tin territorial dhe sigurinë e hapësirës 

sonë ajrore dhe kauzën e paqes,” tha 
gjeneralmajori i Forcave Ajrore të 
SHBA Phillip Stewart, Zëvendës Shefi 
i Shtabit i Punës Strategjike. “Nga të 
gjithë ne në Selinë e Lartë të Forcave 
Aleate të Evropës, u themi falënderime 
të gjithë burrave dhe grave nga e gjithë 
Aleanca për gjithçka që kanë bërë dhe 
vazhdojnë të bëjnë, për të mbështetur 
paqen,” përfundoi ai.Duke ecur përpara, 
NATO do të vazhdojë të zhvillojë aftësitë 
e saj kolektive përmes inovacionit duke 
përdorur teknologjinë më të përparuar 
duke përmirësuar më tej ndërgjegjësimin 
e situatës, duke ushtruar operacione me 
shumë fusha dhe duke integruar avionë 
të gjeneratës së pestë. “Si një aviator, 
jam krenar që qëndroj përkrah burrave 
dhe grave të 30 Kombeve Aleate që 
vazhdojnë të kontribuojnë në misionin 
e Policimit Ajror të NATO-s, falemin-
derit,” tha gjenerali Harrigianme dhe 
dha një vlrësim pë ata që kanë qenë 
prapa historisë së suksesit të NATO-s 
për kolektivin e mbrojtjes ajrore për 
gjashtë dekada.
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26. Ne riafirmojmë angazhimin tonë për t’iu 
përgjigjur në një mënyrë të matur, të ekuilibruar, 
të koordinuar dhe në kohë, një grup në rritje dhe 
evoluimi të Rusisë të raketave konvencionale 
dhe të afta bërthamore, e cila po rritet në shkallë 
dhe kompleksitet dhe që paraqet rreziqe të kon-
siderueshme nga të gjitha drejtimet strategjike 
në sigurinë dhe stabilitetin në të gjithë zonën 
Euro-Atlantike. Ne do të vazhdojmë të zbatojmë 
një paketë koherente dhe të ekuilibruar të masave 
politike dhe ushtarake për të arritur objektivat e 
Aleancës, duke përfshirë forcimin e mbrojtjes së 
integruar ajrore dhe raketore; aftësi të përparuara 
mbrojtëse dhe sulmuese konvencionale; hapat 
për të mbajtur të sigurt, të sigurt dhe efektiv 
parandalimin bërthamor të NATO-s; përpjekjet 
për të mbështetur dhe forcuar kontrollin e ar-
mëve, çarmatimin dhe mospërhapjen e armëve; 
inteligjenca; dhe ushtrime. Ne nuk kemi ndër-
mend të vendosim raketa bërthamore me bazë 
tokësore në Evropë.

27. Mbrojtja e Integruar Ajrore dhe Raketare 
e NATO-s (IAMD) është një mision thelbësor dhe 
i vazhdueshëm në kohë paqeje, krize dhe periudha 
konfliktesh, i cili kontribuon në parandalimin dhe 
mbrojtjen dhe sigurinë e pandashme dhe lirinë e 
veprimit të Aleancës, duke përfshirë aftësinë e 
NATO-s për të forcuar, dhe për të siguruar një 
përgjigje strategjike. NATO IAMD përfshin të 
gjitha masat për të kontribuar në parandalimin e 
çdo kërcënimi ajror dhe raketor ose për të anuluar 
ose zvogëluar efektivitetin e tyre. Ky mision është 
kryer në një qasje 360 gradë dhe i përshtatur për të 
adresuar të gjitha kërcënimet ajrore dhe raketore 
që burojnë nga të gjitha drejtimet strategjike.

28. NATO ka përmirësuar misionin e saj 
IAMD dhe ne kemi ndërmarrë hapa për të për-
mirësuar gatishmërinë dhe reagimin e forcave 
tona IAMD në kohë paqeje, krize dhe periudha 
konflikti, duke forcuar aftësinë tonë për të sigu-
ruar që të gjitha masat e nevojshme janë zbatuar 
për sigurinë e Aleancës. Ne po marrim në konsid-
eratë kërcënimet gjithnjë e më të larmishme dhe 
sfiduese ajrore dhe raketore nga aktorët shtetërorë 
dhe joshtetërorë duke filluar nga Automjetet e 
thjeshta Ajrore pa Botë (UAV) deri në raketa të 
sofistikuara hipersonike.

29. Aleatët do të vazhdojnë të punojnë në 
NATO IAMD për të siguruar që ajo të mbetet 
fleksibël dhe adaptive. Aleatët gjithashtu do të 
vazhdojnë të stërvitin dhe ushtrojnë në mënyrë 
efektive forcat e tyre IAMD. Aleatët janë zotuar 
të përmirësojnë aftësitë e IAMD të NATO-s, 
përfshirë sensorët, përgjuesit dhe komandimin 
dhe kontrollin, veçanërisht përmes Procesit 
të Planifikimit të Mbrojtjes së NATO-s. Ne 
mirëpresim krijimin e Qendrës së re të Ekselencës 
IAMD të NATO-s në Greqi.

30. Elasticiteti është thelbësor për parandali-
min dhe mbrojtjen e besueshme dhe përmbushjen 
efektive të detyrave thelbësore të Aleancës. Shtë 
një përgjegjësi kombëtare dhe një angazhim 
kolektiv, i ankoruar në nenin 3 të Traktatit të 
Uashingtonit. Duke njohur progresin domethënës 
të arritur që prej Angazhimit tonë të Reziliencës 
në Samitin e Varshavës 2016, ne kemi rënë 
dakord sot për një Angazhim të Forcuar të 
Reziliencës që përcakton hapat e mëtejshëm që 
synojmë të ndërmarrim në vitet e ardhshme. 
Ne do të vazhdojmë të marrim një qasje të të 
gjithë qeverisë për rritjen e qëndrueshmërisë së 
shoqërive tona dhe arritjen e shtatë Kërkesave 
Thelbësore të NATO-s për qëndrueshmërinë 
kombëtare, përmes bashkëpunimit të zgjeruar 
civil-ushtarak dhe gatishmërisë civile; angazhim 
më i afërt me popullsinë tonë, sektorin privat dhe 
aktorët joqeveritarë; dhe qendrat e ekspertizës 
për qëndrueshmërinë e krijuar nga Aleatët. Ne 
mirëpresim krijimin e Qendrës Euro-Atlantike 
për Reziliencë në Rumani. NATO dhe Aleatët, 
brenda autoritetit të tyre përkatës, do të ruajnë dhe 
përmirësojnë sigurinë e infrastrukturës sonë kri-
tike, industrive kryesore, zinxhirëve të furnizimit 
dhe rrjeteve të informacionit të komunikimit, 
duke përfshirë 5G. NATO do të forcojë më tej 
qëndrueshmërinë e vet, duke siguruar aftësinë 
tonë për t’u konsultuar, për të vendosur dhe për 
të vepruar së bashku. Ne do të vazhdojmë të pu-
nojmë ngushtë me partnerët tanë dhe organizatat 
e tjera ndërkombëtare të angazhuara në përpjekje 
të ngjashme në mënyrë që ta bëjmë zonën Euro-
Atlantike dhe lagjen tonë më të gjerë më të sigurt.

31. Kombet tona vazhdojnë të përballen me 
kërcënime dhe sfida nga aktorët shtetërorë dhe 
jo-shtetërorë të cilët përdorin aktivitete hibride 
për të synuar institucionet tona politike, opinio-
nin tonë publik dhe sigurinë e qytetarëve tanë. 
Ndërsa përgjegjësia kryesore për t’iu përgjigjur 
kërcënimeve hibride i takon kombit në shënjestër, 
NATO është e gatshme, me vendim të Këshillit, 
të ndihmojë një Aleat në çdo fazë të një fush-
ate hibride që zhvillohet kundër tij, përfshirë 

Mbrojtja Ajrore dhe Raketore e 
NATO-s-mision i vazhdueshëm  

Krerët e Shteteve dhe Qeverive të 30 Aleatëve të NATO-s 

edhe vendosjen e një Ekipi Mbështetës Kundër 
Hibrid. Në rastet e një lufte hibride, Këshilli 
mund të vendosë të kërkojë nenin 5 të Trak-
tatit të Uashingtonit, si në rastin e një sulmi të 
armatosur. NATO dhe Aleatët do të vazhdojnë 
të përgatiten, parandalojnë dhe mbrojnë nga 
kërcënimet hibride. Aleatët individualë mund të 
marrin në konsideratë, kur është e përshtatshme, 
atribimin e aktiviteteve hibride dhe përgjigjen në 
një mënyrë të koordinuar, njohja e atributit është 
një prerogativë kombëtare sovrane. Ne jemi 
duke rritur ndërgjegjësimin tonë për situatën 
dhe duke zgjeruar mjetet në dispozicionin tonë 
për të kundërshtuar kërcënimet hibride, përfshirë 
fushatat e dezinformimit, duke zhvilluar mundësi 
gjithëpërfshirëse parandaluese dhe reaguese. Ne 
gjithashtu do të vazhdojmë të mbështesim part-
nerët tanë ndërsa ata forcojnë qëndrueshmërinë 
e tyre përballë sfidave hibride.

32. Kërcënimet kibernetike për sigurinë 
e Aleancës janë komplekse, shkatërruese, sh-
trënguese dhe bëhen gjithnjë e më të shpeshta. 
Kjo është ilustruar kohët e fundit nga incidente 
ransomware dhe aktivitete të tjera të dëmshme 
kibernetike që synojnë infrastrukturën tonë kri-
tike dhe institucionet demokratike, të cilat mund 
të kenë efekte sistemike dhe të shkaktojnë dëme 
të konsiderueshme. Për të përballuar këtë sfidë 
në zhvillim, ne kemi mbështetur sot Politikën 
Gjithëpërfshirëse të Mbrojtjes Kibernetike të 
NATO-s, e cila do të mbështesë tre detyrat 
thelbësore të NATO-s dhe parandalimin e 
përgjithshëm dhe qëndrimin e mbrojtjes, dhe për 
të rritur më tej qëndrueshmërinë tonë. Riafirmimi 
i mandatit mbrojtës të NATO-s, Aleanca është 
e vendosur të përdorë gamën e plotë të aftësive 
në çdo kohë për të parandaluar, mbrojtur kundër 
dhe kundërvënë në mënyrë aktive të spektrit të 
plotë të kërcënimeve kibernetike, përfshirë ato të 
kryera si pjesë e fushatave hibride, në përputhje 
me ligjin ndërkombëtar. Ne rikonfirmojmë që 
një vendim se kur një sulm kibernetik do të 
çonte në thirrjen e Nenit 5 do të merrej nga 
Këshilli i Atlantikut të Veriut rast pas rasti. 
Aleatët e pranojnë që ndikimi i aktiviteteve të 
rëndësishme kumulative kibernetike me qëllim 
të keq mund, në rrethana të caktuara, të kon-
siderohet si një sulm i armatosur. Ne mbetemi 
të përkushtuar për të vepruar në përputhje me 
ligjin ndërkombëtar, përfshirë Kartën e KB, 
të drejtën ndërkombëtare humanitare dhe të 
drejtën ndërkombëtare të të drejtave të njeriut, 
siç zbatohet. Ne do të promovojmë një hapësirë 
kibernetike të lirë, të hapur, paqësore dhe të 
sigurt, dhe do të ndjekim më tej përpjekjet për 
të rritur stabilitetin dhe për të zvogëluar rrezikun 
e konfliktit duke mbështetur ligjin ndërkombëtar 
dhe normat vullnetare të sjelljes së përgjegjshme 

të shtetit në hapësirën kibernetike. Ne do të për-
dorim më shumë NATO-n si një platformë për 
konsultime politike midis Aleatëve, duke ndarë 
shqetësime në lidhje me aktivitetet kibernetike 
me qëllim të keq dhe duke shkëmbyer qasje dhe 
përgjigje kombëtare, si dhe duke marrë parasysh 
përgjigjet e mundshme kolektive. Nëse është e 
nevojshme, ne do të vendosim kosto për ata që na 
dëmtojnë. Përgjigja jonë nuk duhet të kufizohet 
në domenin kibernetik. Ne do të rrisim vetëdijen 
tonë të situatës për të mbështetur vendimmarrjen 
e NATO-s. Qëndrueshmëria dhe aftësia për të 
zbuluar, parandaluar, lehtësuar dhe përgjigjur 
ndaj dobësive dhe ndërhyrjeve është kritike, siç 
demonstrohet nga shfrytëzimi i pandemisë së 
aktorëve kibernetikë të pandemisë COVID-19. 
NATO si organizatë do të vazhdojë të adaptojë 
dhe përmirësojë mbrojtjen e saj kibernetike. Pesë 
vjet që nga miratimi i Betimit tonë për Mbrojtjen 
Kibernetike, ne mbetemi të përkushtuar për të 
mbështetur mbrojtjen e fortë kombëtare kiber-
netike si një çështje me përparësi. Ne vazhdojmë 
të implementojmë hapësirën kibernetike si një 
fushë veprimesh. Ne do të rrisim integrimin 
efektiv të efekteve kibernetike sovrane, të ofruara 
vullnetarisht nga Aleatët, në mbrojtjen kolek-
tive dhe operacionet dhe misionet e Aleancës, 
në kuadrin e mbikëqyrjes së fortë politike. Ne 
më tej do të kërkojmë të zhvillojmë partneritete 
reciprokisht të dobishme dhe efektive, siç është 
e përshtatshme, duke përfshirë me vendet part-
nere, organizatat ndërkombëtare, industrinë dhe 
akademinë, duke çuar përpara përpjekjet tona për 
të rritur stabilitetin ndërkombëtar në hapësirën 
kibernetike. Ne mirëpresim hapjen e fundit të 
Akademisë së Komunikimit dhe Informacionit 
të NATO-s në Portugali.

33. Ne e njohim rëndësinë në rritje të hapë-
sirës për sigurinë dhe prosperitetin e kombeve 
tona dhe për parandalimin dhe mbrojtjen e NA-
TO-s. Aksesi i sigurt në shërbimet hapësinore, 
produktet dhe aftësitë është thelbësore për kryer-
jen e operacioneve, misioneve dhe aktiviteteve të 
Aleancës. Ne do të përshpejtojmë punën tonë për 
të thelluar dhe zgjeruar përdorimin tonë të hapë-
sirës si një fushë operacionale, përfshirë përmes 
Qendrës Hapësinore të NATO-s në Gjermani dhe 
krijimit të ardhshëm të Qendrës Hapësinore të 
Ekselencës në Francë, të cilën ne e mirëpresim. 
Ne do të forcojmë ndërgjegjësimin e fushës 
hapësinore të NATO-s dhe do të integrojmë më 
mirë hapësirën në aktivitetet tona, duke përf-
shirë trajnime dhe ushtrime, qëndrueshmëri dhe 
përpjekje inovacioni. Në përputhje me politikën 
e përgjithshme hapësinore, qasja e NATO-s në 
hapësirë do të mbetet plotësisht në përputhje me 
ligjin ndërkombëtar. Ne mbështesim përpjekjet 
ndërkombëtare për të promovuar sjellje të 

përgjegjshme në hapësirë. Ne konsiderojmë që 
sulmet ndaj, nga, ose brenda hapësirës paraqesin 
një sfidë të qartë për sigurinë e Aleancës, ndikimi 
i së cilës mund të kërcënojë prosperitetin, sig-
urinë dhe stabilitetin kombëtar dhe Euro-Atlantik, 
dhe mund të jetë po aq i dëmshëm për shoqëritë 
moderne sa një sulm konvencional. Sulmet e tilla 
mund të çojnë në thirrjen e Nenit 5. Një vendim 
se kur sulmet e tilla do të çojnë në thirrjen e 
Nenit 5 do të merret nga Këshilli i Atlantikut të 
Veriut rast pas rasti.

34. Ne vazhdojmë të qëndrojmë dhe të ve-
projmë së bashku në përgjigje të mjedisit sfidues 
të sigurisë. Ndërsa vazhdon të evoluojë, Aleanca 
do të vazhdojë të përgjigjet dhe të përshtatet 
sipas nevojës. Që nga Samiti i Varshavës, ne 
kemi krijuar një prani përpara në pjesën lindore 
të Aleancës. Ne vazhdojmë të përmirësojmë 
Praninë tonë të përparuar të përparuar në Estoni, 
Letoni, Lituani dhe Poloni përmes harmonizimit 
me planet dhe duke siguruar aftësinë e katër gru-
peve betejë të gatshme për të vepruar me forcat 
e mbrojtjes vendase në një mënyrë të integruar. 
Ne kemi rritur kontributet tona në Prezencën 
tonë të Përcaktuar përpara në tokë, në det dhe 
në ajër në rajonin e Detit të Zi, dhe mbetemi të 
përkushtuar për zbatimin e plotë të saj. Masat 
tona të sigurimit, duke përfshirë ushtrime dhe 
aktivitete të ndryshme të tjera ajrore, tokësore 
dhe detare, mbeten në vend dhe vazhdojnë të 
ofrojnë kërkesat themelore bazë për sigurinë dhe 
parandalimin. Ne kemi rritur kontributet tona në 
masat tona të përshtatura të sigurimit për Turqinë 
dhe mbetemi të përkushtuar për zbatimin e tyre të 
plotë. Ne kemi një sërë forcash, përfshirë Task 
Forcën e Përbashkët të Gatishmërisë Shumë të 
Lartë, të cilat janë gati të vendosen me një njoftim 
të shkurtër për t’iu përgjigjur çdo kontigjence 
dhe për të forcuar Aleatët. Zbatimi i plotë i 
Kornizës së NATO-s për Jugun, si një përbërës 
i qëndrueshëm i parandalimit dhe qëndrimit të 
mbrojtjes së NATO-s, është duke vazhduar. 
Duke u mbështetur në progresin e arritur që 
nga viti 2016, duke përfshirë krijimin e Hub për 
Jugun, ne do të vazhdojmë të forcojmë kapacite-
tin tonë për të trajtuar kërcënimet dhe sfidat që 
burojnë nga Jugu, përfshirë rajonin e Detit Mes-
dhe dhe qasjet e tij, duke rritur ndërgjegjësimi 
strategjik, planet tona dhe gatishmëria e forcave 
tona. Në Veriun e Lartë, ne do të vazhdojmë të 
ndërmarrim aktivitete të nevojshme, të kalibruara 
dhe të koordinuara në mbështetje të interesave 
të sigurisë së Aleancës. Ne do të kërkojmë të 
forcojmë bashkëpunimin me partnerët përkatës 
dhe të një mendjeje në interes të objektivave të 
parandalimit dhe mbrojtjes të NATO-s, në për-
puthje me vendimet, politikat dhe procedurat e 
NATO-s, sipas rastit, dhe duke marrë parasysh 
implikimet politike.

35. Ne riafirmojmë angazhimin tonë të 
palëkundur për të gjitha aspektet e Betimit 
të Investimit të Mbrojtjes të rënë dakord në 
Samitin e Uellsit 2014. Ndarja e drejtë e barrës 
mbështet themelin e kohezionit, solidaritetit, 
besueshmërisë dhe aftësisë së Aleancës për të 
përmbushur angazhimet tona themelore të Nenit 
3 dhe Nenit 5. Ne jemi individualisht dhe kole-
ktivisht, të përkushtuar për të përmirësuar më tej 
ekuilibrin e ndarjes së kostove dhe përgjegjësive 
të anëtarësimit në Aleancë. Ne kemi bërë një 
progres të konsiderueshëm që nga Samiti i Uellsit 
me shtatë vjet rresht të rritjes reale të shpenzi-
meve të mbrojtjes jo-SH.B.A., e cila përforcon 
përgjegjësinë tonë të përbashkët për t’i dhënë 
mundësi Aleancës. Të gjithë aleatët kanë rritur 

shumën që shpenzojnë për mbrojtjen në terma 
realë dhe kjo prirje është vendosur të vazhdojë.

Që nga viti 2014, Aleatët Evropianë dhe 
Kanada do të kenë shtuar 260 miliardë dollarë 
amerikanë deri në fund të këtij viti. Për më 
tepër, dhjetë aleatë pritet të shpenzojnë 2% ose 
më shumë të PBB-së në mbrojtje këtë vit. Rreth 
dy të tretat e Aleatëve planifikojnë të arrijnë ose 
tejkalojnë udhëzimin 2% deri në vitin 2024. Për 
më tepër, 24 Aleatë po shpenzojnë më shumë 
se 20% të shpenzimeve të tyre të mbrojtjes për 
pajisjet kryesore, duke përfshirë kërkimin dhe 
zhvillimin përkatës, dhe, sipas planeve të tyre 
kombëtare, 27 Aleatët do të përmbushin udhëzi-
met prej 20% deri në vitin 2024. Siguria dhe 
mbrojtja jonë e përgjithshme varet nga sa shpen-
zojmë dhe si i shpenzojmë. Aleatët vazhdojnë të 
japin forca të vlefshme dhe kontribute të aftësive 
që përfitojnë sigurinë e zonës Euro-Atlantike 
përmes operacioneve, misioneve dhe aktiviteteve 
të tjera të NATO-s, si dhe përmes operacioneve 
dhe misioneve të kryera nën autoritetin kombëtar 
dhe autoritetin e organizatave të tjera. Aleatët 
investojnë burime të konsiderueshme në për-
gatitjen e forcave, aftësive dhe infrastrukturës së 
tyre për aktivitetet e Aleancës dhe operacionet e 
Aleatëve. Në vitet në vazhdim, në përputhje me 
Betimin e Investimeve të Mbrojtjes dhe duke u 
mbështetur në progresin e mirë të deritanishëm, 
ne pohojmë angazhimin tonë për të vazhduar 
përpjekjet tona si një çështje përparësie në të tre 
shtyllat e parave, aftësive dhe kontributeve. Ne 
duhet dhe do të bëjmë më shumë.

36. Ne jemi duke investuar në aftësitë tona 
ushtarake në mënyrë që të përmbushim sfida 
të reja dhe të qëndrueshme në të gjitha fushat 
operacionale. Ne vazhdojmë të ofrojmë një sërë 
aftësish të fuqishme dhe të sofistikuara në të 
gjitha fushat, përfshirë forcat dhe aftësitë më të 
rënda, më të larta, të përparuara teknologjikisht, 
të mbështetura më mirë në gatishmërinë e kërkuar. 
Ne do të vazhdojmë të përmirësojmë dhe adaptojmë 
qëndrueshmërinë, vendosjen dhe ndërveprimin e 
aftësive tona për një mjedis strategjik të kërkuar, 
si dhe operacione të nivelit të lartë. Planet tona 
kombëtare të zhvillimit të aftësive do të mbështesin 
zbatimin e plotë dhe në kohë të aftësive, veçanër-
isht ato të kërkuara nga Aleanca në përputhje me 
Procesin e Planifikimit të Mbrojtjes të NATO-s. Në 
dritën e ritmit, gjerësisë dhe shkallës së zhvillimeve 
teknologjike, ndërsa zhvillojmë më tej forcat dhe af-
tësitë tona, ne njohim rëndësinë jetësore të kërkimit 
dhe zhvillimit dhe inovacionit për të shfrytëzuar 
mundësitë dhe për të adresuar sfidat e paraqitura 
nga teknologjitë në zhvillim dhe përçarës. Kjo do të 
ndihmojë për të siguruar, individualisht dhe kolek-
tivisht, avantazhin tonë teknologjik tani dhe në të ar-
dhmen. Ne vazhdojmë të punojmë për të adresuar, 
sipas rastit, varësitë ekzistuese nga pajisjet ushtarake 
të trashëguara nga Rusia përmes përpjekjeve 
kombëtare dhe bashkëpunimit shumëkombësh. 
Ne mirëpresim modernizimin e flotës AWACS të 
NATO-s dhe përparimin e programit të Aleancës 
për Mbikqyrjen dhe Kontrollin e Ardhmërisë, si 
dhe operacionet fillestare të Forcës së re të Aleancës 
për Mbikëqyrjen Tokësore. Përmes projekteve të 
bashkëpunimit shumëkombësh të mbështetur nga 
NATO, Aleatët janë të përkushtuar të punojnë së 
bashku për të zhvilluar ose për të marrë aftësi të reja 
në fusha kryesore si furnizimi me karburant ajër në 
ajër, trajnim, goditje precize, municione, mbrojtje 
ajrore, mbrojtje CBRN, sisteme autonome dhe të 
tjera-aftësia e gjenerimit të rotorcraft.

(vijon në numrin e ardhshëm)
 

Komunikata e Samitit të Brukselit me 79 pika, firmosur më 14 qershor 2021
Më 14 qershor 2021, në Bruksel u mbajt Samiti i NATO-s, ku morën 
pjesë krerët më të lartë të botës, si presidenti amerikan Joe Biden, 

Kancelarja gjermane Angela Merkel, kryeministri britanik Boris John-
son, presidenti i Francës Emmanuel Macron, sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s, Jens Stoltenberg, presidenti i Turqisë Erdogan, etj., si dhe 

nga Shqipëria mori pjesë Kryeministri Edi Rama. Në fund të samitit, u 
firmos Komunikata e Samitit të Brukselit, e cila ka 79 pika, të cilën duke 

filluar nga ky numër gazete do ta botojmë të plotë.
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Shefi i Edukimit në detashmentin e 7-të të Kolegjit, nënkolonel Christopher 
Mackin, shprehë vlerësimin shumë të lartë për ta duke theksuar se, major Mulla 
dhe major Krelani, tani më kanë caktuar një standard të lartë të përsosmërisë 
akademike dhe të pjesëmarrjes së fuqishme interaktive gjatë temave studimore. 
Ai gjithashtu nënvizoi se, pjesëmarrja e Kosovës në degën evropiane të CGSC-
së është historike sepse është për herë të parë si dhe dy oficerët e saj janë më të 
mirët në radhët e studentëve ndërkombëtar. 

Pas studimeve intenzive dhe sf-
iduese, në Kolegjin e Shtabit 
dhe Komandës së Ushtrisë së 
SHBA-së (US Command and 

General Staff College- CGSC), në de-
gën evropiane të saj në Grafenwoeher 
të Gjermanisë, me sukses të lartë 
diplomuan, oficerët e FSK-së, major 
Vegim Krelani dhe major Jaser Mulla. 

Lidhur me performancën gjatë 
studimeve dhe suksesin e arritur të 
dy oficerëve të FSK-së, shef i Edu-
kimit në detashmentin e 7-të të Ko-
legjit, nënkolonel Christopher Mackin, 
shprehë vlerësimin shumë të lartë për 
ta duke theksuar se, major Mulla dhe 
major Krelani, tani më kanë caktuar një 
standard të lartë të përsosmërisë aka-
demike dhe të pjesëmarrjes së fuqishme 
interaktive gjatë temave studimore. Ai 
gjithashtu nënvizoi se, pjesëmarrja e 
Kosovës në degën evropiane të CGSC-
së është historike sepse është për herë të 
parë si dhe dy oficerët e saj janë më të 
mirët në radhët e studentëve ndërkom-
bëtar. Diplomimi i major Krelanit 
dhe major Mullës, shtonë kuadrin e 
oficerëve me kompetencë profesionale 
dhe akademike të fituar në institucion 
akademik ushtarak shumë prestigjioz 
të SHBA-së. Këto kuadro dhe njohu-

Kolegji i shtabit dhe Komandës së ushtrisë së sHBa-së 

Major Krelani dhe major Mulla 
diplomohen në kolegjin amerikan
Ky diplomim shton kuadrin e oficerëve me kompetencë profesionale dhe aka-

demike të fituar në institucion akademik ushtarak shumë prestigjioz të SHBA-së

Ushtarët gjermanë mund të qën-
drojnë për së paku edhe një vit 
tjetër në Kosovë. Parlamenti 

gjerman vendosi natën duke u gdhirë 
e premtja, më 25 qershor 2021, ta 
vazhdojë mandatin e Bundeswehr-it 
në kuadër të Forcës Ndërkombëtare të 
Sigurisë së Kosovës (KFOR) me kërkesë 
të Qeverisë Federale, në një votim me 
emër, me 468 vota pro, 127 kundër dhe 
katër abstenime. Votimi u bazua në një 
rekomandim të Komisionit të Punëve të 
Jashtme dhe të Komisionit të Buxhetit. 
Ky i fundit kontrollon realizueshmërinë 
financiare të tij.

Detyra kryesore e forcave të 
Bundeswehr-it në kuadër të KFOR-it 
është të mbështesë zhvillimin e Kosovës 
në një vend të qëndrueshëm, demokra-
tik, multietnik dhe paqësor. Misioni 
është në thelb i pakufizuar në kohë, por 
më 17 qershor 2000, Qeveria Federale 
siguroi në një takim të Komitetit të 
Punëve të Jashtme se do t’ia referonte 

çështjen Bundestagut Gjerman çdo dym-
bëdhjetë muaj për sa kohë zgjat mandati. 
Qeveria Federale do t’i japë përsëri Bund-
estagut Gjerman një mandat konstituiv për 
të zgjatur vendosjen nëse një nga grupet 
parlamentare dëshiron.

Zgjatja e fundit e mandatit të 
Bundeswehrit në KFOR u bë më 17 
qershor 2020. Një vit më përpara, më 28 
qershor 2019, ishte ulur kufiri i sipërm i 

numrit të ushtarëve që mund të vendose-
shin në Kosovë nga 800 në 400. Ky kufi i 
sipërm do të vlejë edhe për mandatin e ar-
dhshëm. Meqenëse situata e sigurisë është 
kryesisht e qetë dhe e qëndrueshme, numri 
i vërtetë i ushtarëve të vendosur është 
zvogëluar ndjeshëm në vitet e fundit. Por, 
nëse është nevoja, Bundeswehr-i mund të 
reagojë shpejt dhe në mënyrë fleksibile 
ndaj një përkeqësimi të papritur të situatës.

BunDEstagu gjErman

Zgjatet mandati i ushtarëve gjermanë në Kosovë

ritë e tyre janë aset shumë i çmuar në 
kohën kur jemi në proceset shumë të 
rëndësishme të tranzicionit të FSK-së dhe 
shumë të nevojshme në perspektivën e saj 
zhvillimore në përgjithësi.

Kolegji i Shtabit dhe Komandës 
i Ushtrisë së SHBA-ve është kolegj 
ushtarak post-diplomik një-vjeçar dhe 
shkollon oficerë ushtarakë amerikanë 

dhe të huaj. Ky shkollim në aspektin 
e edukimit profesional ushtarak kon-
siderohet si i domosdoshëm për ofi-
cerët e nivelit të mesëm për zhvillim 
të mëtutjeshëm në karrierë. Fokusi i 
shkollimit është në udhëheqje, histori 
ushtarake, planifikim ushtarak, procese 
të vendim-marrjes ndërsa rëndësi e 
veçantë i jepet mendimit kritik. 

Në ambientet e kazermës “Adem Jashari”, u mbajt ceremonia ushtarake e 
diplomimit të kadetëve të Akademisë së Mbrojtjes të FSK-së, respektiv-

isht Qendrës për Studime Universitare të gjeneratës 2021. Në ceremoninë e 
organizuar me këtë rast, morën pjesë, ministri i Mbrojtjes Armend Mehaj, 
zv. ministri i Mbrojtjes, Shemsi Syla, komandanti i FSK-së gjenerallejtënant 
Rrahman Rama, stafi i lartë ushtarak dhe civil i Ministrisë së Mbrojtjes dhe 
SHP të FSK-së, atashe ushtarakë të vendeve partnere, oficerë të NALT-it, si 
dhe familjarë të kadetëve të diplomuar. Pas ceremonisë së nderimit të flamurit, 
me fjalë përshëndetëse, të pranishmëve iu drejtua, komandanti i Komandës 
së Doktrinës dhe Stërvitjes (KDS), komandë brenda së cilës vepron edhe 
Akademia e Mbrojtjes dhe QSU, gjeneral brigade Irfete Spahiu. Gjeneral 

Spahiu në adresimin e saj, u rikujtoi kadetëve rrugëtimin e përbashkët me 
të gjitha strukturat e komandës që udhëheq, për të realizuar arritjen e stan-
dardeve më të larta profesionale dhe akademike me programin tejet sfidues 
për përgatitje psikike, fizike, profesionale dhe intelektuale. Nga ana e tij, 
komandanti i FSK-së gjenerallejtënant Rrahman Rama, në mesazhin e tij dre-
jtuar kadetëve të diplomuar, i inkurajoi të qëndrojnë konsistentë në realizimin 
e synimeve me frymën dhe shpirtin luftarak gjithmonë duke ruajtur prestigjin 
e FSK-së dhe vlerat themelore të ushtarakut, si Detyrën, Nderin dhe Atdheun. 
Ai gjithashtu, shprehu falënderimin për partnerët tanë të cilët me mbështetjen e 
madhe mundësuan zhvillimin dhe avancimin e QSU-së. Në emër të ministrit të 
Mbrojtjes Armend Mehaj, në fjalën e tij. zv. ministri Syla u rikujtoi kadetëve 
rrugëtimin me përplot sprova e sfida gjatë studimeve. Ai gjithashtu, shprehu 
besimin e plotë në suksesin dhe fitoren e garantuar të tyre në përmbushjen e 
misionit gjatë shërbimit si lider ushtarak sepse gjithmonë do të udhëhiqen nga 
vlerat e shenjta të ushtarakut, Detyrës, Nderit dhe Atdheut.Të gjithë shprehën 
mirënjohjen dhe falënderimin për mbështetjen e madhe nga ana e familjarëve të 
kadetëve, duke shprehur besimin se si oficerë nga sot do të arrijnë shkathtësitë 
e duhura për pjesëmarrje dinjitoze edhe në operacionet jashtë vendit, që me 
gatishmërinë profesionale dhe morale t’i shërbejnë njerëzimit dhe paqes kudo 
ku ka nevojë. Ceremonia përkatëse vazhdoi me ndarjen e diplomave për 15 
kadetët e diplomuar nga ana e ministrit Mehaj, zv. ministrit Syla, gjeneral 
Ramës dhe gjeneral Spahiut. Në mesin e të diplomuarve ishin edhe dy kadetë 
nga Republika e Shqipërisë.

aKaDEmia E mBrOjtjEs E FsK-së 

Diplomohen 15 kadetët 
e gjeneratës 21
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Gjenerali Gurchinovski shprehu mirënjohjen e tij për Gjeneral Gul-
er, për mbështetjen dhe ndihmën pa rezervë të ofruar nga Republika 
e Turqisë, jo vetëm në procesin e integrimit, por edhe në anëtarësi-
min e Maqedonisë së Veriut në NATO. Gjeneral Gurchinovski 
gjithashtu vuri në dukje pjesëmarrjen e përbashkët në operacionet 
paqeruajtëse, veçanërisht në Afganistan, ku një numër i madh i mis-
ioneve kanë qenë nën patronimin e kontingjentit turk.

Shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të Ushtrisë maqe-
donase, Gjenerallejtënant 
Vasko Gurchinovski, ka 

zhvilluar një vizitë zyrtare në 
Turqi, ku është pritur, ka zhvil-
luar bisedime dhe ka firmosur një 
marrëveshje me Shefin e Shtabit të 
Përgjithshëm të Forcave të Arma-
tosura të Republikës së Turqisë, 
gjeneral Yaşar Guler.

Pas nderimeve ushtarake, gjen-
eralët Gurchinovski dhe Guler kanë 
diskutuar lidhur me bashkëpuni-
min dypalësh ushtarak, por edhe 
intensifikimin e mundësive për 
zgjerimin e mëtejshëm ushtarak, 
përmes formave të reja të bashkë-
punimit të përbashkët si: trajnimet 
dhe stërvitjet e përbashkëta, pjesë-
marrja në misione dhe përdorimin e  
kapaciteteve të dy ushtrive.

Gjenerali Gurchinovski shprehu 
mirënjohjen e tij për Gjeneral 
Guler, për mbështetjen dhe ndi-
hmën pa rezervë të ofruar nga 
Republika e Turqisë, jo vetëm në 
procesin e integrimit, por edhe 
në anëtarësimin e Maqedonisë 
së Veriut në NATO. Gjeneral 
Gurchinovski gjithashtu vuri në 
dukje pjesëmarrjen e përbashkët në 

sHEFi i sHtaBit të përgjitHsHëm Vizitë zyrtarE në turqi

Gurchinovski-Guler: Bashkëpunimi 
ushtarak me Turqinë do të vazhdojë

Bashkëpunimi ushtarak konsiston në ofrimin e pajisjeve 
ushtarake, trajnimeve, stërvitjeve të përbashkëta, etj.

operacionet paqeruajtëse, veçanërisht 
në Afganistan, ku një numër i madh i 
misioneve kanë qenë nën patronimin 

e kontingjentit turk.
Delegacioni i ushtrisë maqedonase 

i drejtuar nga gjeneral Gurchinovski 

ka vizituar Komandën e Forcave 
Speciale turke, si dhe një pjesë të 
industrisë ushtarake turke. 

Republika e Turqisë, si part-
neri strategjik i Maqedonisë së 
Veriut, është një faktor dhe kon-
tribuues i rëndësishëm në mod-
ernizimin e ushtrisë maqedonase 
dhe pajisjen e saj me mjete 
të reja, moderne, të përputh-
shme me standardet e vendeve 
anëtare të NATO-s, përfshirë 
dhurimin më të fundit të disa 
automjeteve ushtarake. Si pjesë 
e bashkëpunimit të ndërsjellë 
ushtarak, Ushtria e Republikës 
së  Maqedon i së  Ver iore  ka 
marrë pjesë në 13 misione në 
Afganistan,  në operacionin e 
NATO-s, “Mbështetjes së Ven-
dosur”, konkretisht në Shtabin 
e Përgjithshëm të Komandës 
së Trajnimit, Këshillimit dhe 
Ndihmës në Kabul.

Ministrja e Mbrojtjes Radmilla 
Shekerinska gjatë qëndrimit 
në Prespë vizitoi pjesëtarët 

e Armatës, të cilët me dy aktivitete 
në terren konfirmuan rolin e tyre të 
rëndësishëm-të jenë të gatshëm në çdo 
kohë për të ndihmuar qytetarët.

Në rajonin e Prespës, pjesëtarët 
e Forcës Ajrore, së bashku me Shër-
bimin e Shpëtimit Malor të Kryqit të 
Kuq, kanë realizuar një stërvitje lidhur 
me operacionet e shpëtimit në mal në 
rast të aksidenteve malore. Stërvitja 
përfshinte praktikimin e operacioneve 
të shpëtimit me helikopter, në mënyrë 
që të rritet efikasiteti i veprimit të 
koordinuar në rast aksidentesh kom-
plekse në mal. Në prani të ministres 
Shekerinska, u realizua një operacion 
shpëtimi në një aksident të simuluar në 
terren të paarritshëm në një shkëmb 
dhe në liqen.“Si me stërvitjen e fundit 
në Ohër, ashtu edhe me stërvitjen e 

sotme në Prespë, ne jemi duke zhvilluar 
kapacitete të përbashkëta dhe koordinim 
me Kryqin e Kuq, sepse vetëm në atë 
mënyrë mund të jemi efektivë kur lind 
nevoja për një operacion urgjent shpëti-
mi,” -tha ministrja dhe shtoi se “stërvitjet 
përmirësojnë sistemin e reagimit gjatë 
aksidenteve”. Në të njëjtën kohë, me 
kërkesë të vetëqeverisjes lokale, njësia 
inxhinierike e Armatës me mekanizimin 

e vet iu bashkua 
fushatës së ko-
munës së Resn-
jës “Prespa Ime, 
Prespa e pastër” 
për rregullimin e 
bregut të Liqenit 
të Prespës. Min-
istrja Shekerin-
ska gjatë vizitës 
së saj në njësinë 
inxhinierike të an-
gazhuar në breg, 

tha se ky aktivitet është një shembull i 
vërtetë se Armata vazhdon të jetë një 
mbështetje e fortë për qytetarët dhe 
pushtetet lokale. “Armata edhe në kulmin 
e pandemisë, por edhe sot vazhdon të 
vërë të gjitha aftësitë e saj në shërbim të 
qytetarëve. “Qytetarët e shohin atë dhe 
kjo është arsyeja pse ata kanë besimin më 
të madh në pjesëtarët e Armatës,” -tha 
ministrja në Prespë.

ministrja Shekerinska:  
NaTo është suksesi ynë 
 

“Të dy marrëveshjet që mbajnë emrat e dy liqeneve, Ohri dhe Prespa, 
kanë të njëjtin mision-të krijojnë një demokraci multietnike funk-

sionale, të integruar në Bashkimin Europian dhe në NATO”. Këtë theksoi 
Ministrja e Mbrojtjes e Maqedonisë së Veriut, Radmilla Shekerinska e cila 
foli në konferencën “Rruga deri në Prespë” në kuadër të Dialogut të Forumit 
të Prespës në Ohër.Shekerinska tha se pikërisht për shkak të Marrëveshjes 
së Ohrit dhe Prespës, ndryshimi 
midis imazhit të Maqedonisë 
së Veriut në vitit 2001 dhe sot 
është i madh. 20 vjet më parë 
ne i bëmë thirrje NATO-s të 
vinte në vend dhe të ruante 
stabilitetin dhe unitetin, dhe sot 
Maqedonia e Veriut është një 
vend anëtar i të njëjtës Aleancë. 
Siç theksoi ministrja, ndryshimi 
midis dy marrëveshjeve është 
se Marrëveshja e Ohrit kishte 
një ndikim të fortë ndërkombëtar, ndërsa Marrëveshja e Prespës është një 
produkt i brendshëm, rajonal.

“Suksesi i madh i rajonit është fakti që Marrëveshja e Prespës është një 
produkt i brendshëm, d.m.th. rajonal dhe që flet shumë për progresin e bërë 
nga vendet në rajon dhe rajoni në tërësi,” -tha ministrja. Ne patëm besim dhe 
me të vërtetë sollëm rezultate, me udhëheqje, entuziazëm dhe njohuri, tha 
Shekerinska dhe përfundoi: “NATO është suksesi ynë. Shpresoj se Europa 
do t’u dërgojë gjithashtu një mesazh të fuqishëm vendeve të tjera të rajonit 
se vendimet e vështira dhe të guximshme vlerësohen..”

ministrja sHEKErinsKa në zOnën E prEspës     

Zhvillohet stërvitja e shpëtimit në 
mal në rast të aksidenteve malore 
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“Ne i trajtojmë llojet e forcave të armatosura me vëmendje dhe 
përgjegjësi të barabartë. Unë jam i vetëdijshëm për problemin, por 
në çdo formacion ushtarak takohem me personelin për të dëgjuar 
përshtypjet nga dora e parë. Këta njerëz me punën e tyre meritojnë 
të dëgjohen”, tha Admirali Eftimov. Programi i vizitës së tij përf-
shinte një takim me personelin e batalionit të mekanizuar”.

Batalioni i Dhjetë i Mekanizuar 
është i një rëndësie të duhur për 
sistemin e sigurisë kombëtare, 
Forcat tona të Armatosura dhe 

Forcat Tokësore”, tha Shefi i Mbrojtjes 
Admirali Emil Eftimov më, 5 korrik, 
gjatë një vizite në formacionin ushtarak 
në Vratsa. Ai u njoh aty për aty me 
organizimin dhe veprimtarinë, shqyr-
toi mjediset e trajnimit dhe projektet 
në vazhdim të infrastrukturës për të 
përmirësuar kushtet për funksionimin 
e formacionit ushtarak. “Ministria e 
Mbrojtjes ka ndarë mjaft fonde për të 
realizuar këto projekte infrastrukturore. 
Ajo që shoh këtu më jep shpresë”, ishte 
kategorik Admiral Eftimov. Ai shprehu 
besim se përmirësimet në infrastrukturën 
e batalionit do të kontribuojnë në rritjen e 
motivimit të ushtarakëve, por gjithashtu 
demonstrojnë qëndrimin e merituar të 
shtetit dhe ushtrisë bullgare për punën e 
tyre domethënëse.

“Ne i trajtojmë llojet e forcave të 
armatosura me vëmendje dhe përgjegjësi 
të barabartë. Unë jam i vetëdijshëm për 
problemin, por në çdo formacion ushtarak 
takohem me personelin për të dëgjuar 
përshtypjet nga dora e parë. Këta njerëz 
me punën e tyre meritojnë të dëgjohen”, 
tha Admirali Eftimov. Programi i vizitës 
së tij përfshinte një takim me personelin 
e batalionit të mekanizuar. Në të morën 
pjesë gjithashtu Komandanti i Forcave 
Tokësore, Gjeneral Majori Mihail Popov, 
Drejtori i Shtabit të Mbrojtjes, Gjeneral 
Majori Stayko Prokopiev, si dhe Drejtorët 
e Drejtorive të Logjistikës dhe Planifi-
kimit Strategjik në Shtabin e Mbrojtjes, 
Gjeneral Brigade Mitko Grigorov dhe 
gjeneral brigade Krastev.

“Për të kryer detyrat, batalioni i me-
kanizuar ka nevojë për mbështetje të buri-
meve. Rritja e stafit është e pranishme në 
planet tona për formacionin ushtarak në 
mënyrë që ai të mund të kryejë një gamë 
më të gjerë të detyrave. Ne po analizojmë 
gjithashtu se si mund të ruajmë dhe rrisim 
fuqinë e zjarrit dhe manovrueshmërinë 
e Batalionit të Dhjetë të Mekanizuar”, 
tha Shefi i Mbrojtjes pas bisedës me 
personelin. Ai theksoi se në garnizonin e 
Vratsa ka interes për shërbimin ushtarak, 
pasi në konkursin e fundit për një vend 
aplikuan katër ose pesë persona, që është 
mbi mesataren e vendit.

Në përgjigje të pyetjes së një gaze-
tari, Admirali Eftimov tha se për të, si 
shef i mbrojtjes, përparësia ishte fillimi 
i aktiviteteve të planifikuara fluturuese 
të avionëve luftarakë. “Ne kemi rifilluar 
aktivitetet e planifikuara të fluturimit 
të transportit, sulmit dhe aviacionit me 
helikopter. Unë jam duke pritur që njësia 
e specializuar për hetimin e aksidenteve 
ajrore në Shërbimin e Policisë Ushtarake 
të nxjerrë raportin e saj. Nëse do të lidhet 
me të dhënat përfundimtare nga “kutia 
e zezë” e MiG-29, apo do të dalë më 

sHEFi i mBrOjtjEs BullgarE aDmirali Emil EFtimOV 

Ushtria Bullgare vazhdon 
punën për zbatimin e detyrave 

Batalioni i Dhjetë i Mekanizuar është i një rëndësie të duhur për sistemin 
e sigurisë kombëtare, Forcat e Armatosura dhe Forcat Tokësore

Qendra për Kërkimin, Zhvil-
limin dhe Përmirësimin e 
Menaxhimit të Krizave të 

NATO-s dhe Aftësive të Reagimit 
ndaj Fatkeqësive (CMDRCOE) në 
Sofje, si dhe të gjitha strukturat e 
tjera të ngjashme në Evropë dhe botë, 
kontribuojnë në bashkëpunimin midis 
vendeve anëtare. Kjo u deklarua nga 
Ministri i Mbrojtjes Georgi Panajotov, 
më 2 korrik, në ceremoninë solemne 
me rastin e pranimit të Republikës së 
Rumanisë në CMDRCOE-organizata 
ndërkombëtare ushtarake, pjesë e 
strukturës së NATO-s e vendosur në 
Bullgari. “Ne jetojmë në një kohë kur 
ne, vendet anëtare, duhet të tregojmë 
unitet dhe solidaritet më shumë se 

kurrë. Sepse është e rëndësishme sot të 
tregojmë se jemi të gatshëm për të mbro-
jtur lirinë dhe demokracinë, pavarësinë 
dhe prosperitetin, për të mbrojtur vlerat 
tona”, tha Ministri Panayotov. Ai iu 
drejtua Ambasadorit të Rumanisë znj. 
Brundusa-Ioana Predescu dhe theksoi: 
“Unë jam shumë krenarë që ne po ngremë 
flamurin e Rumanisë sot.” Ai dëshiroi 
që më shumë vende të bëhen pjesë e 
strukturës së NATO-s në Sofje.

“Pranimi i një vendi tjetër sponsor 
në Qendrën për Kërkime, Zhvillim dhe 
Përmirësimin e Menaxhimit të Krizave 
të NATO-s dhe Aftësive të Reagimit 
ndaj Katastrofave është një sukses i 
jashtëzakonshëm. Kjo do të rrisë aftësinë 
e qendrës për t’iu përgjigjur një game më 

të gjerë sfidash dhe rreziqesh aktuale. 
Unë e përgëzoj ekipin e qendrës për këtë 
zgjerim të vlefshëm”,  deklaroi Zëvendës 
Shefi i Mbrojtjes Gjeneral Lejtnant Dimi-
tar Iliev në fjalën e tij përshëndetëse në 
ceremoni.Drejtori i CMDRCOE kolonel 
Orlin Nikollov shprehu besimin se pranimi 
i Rumanisë do të kontribuojë në prestigjin 
ndërkombëtar të qendrës.  Pranimi i Ru-
manisë në Memorandumin e Mirëkuptimit 
u nënshkrua në 29 qershor në Norfolk, 
SHBA, midis Ministrisë së Mbrojtjes së 
Republikës së Bullgarisë, Ministrisë së 
Mbrojtjes Kombëtare të Republikës Greke, 
Ministrit të Mbrojtjes Kombëtare të Re-
publikës të Polonisë, Ministria e Punëve 
të Jashtme të Rumanisë dhe Komanda e 
Përbashkët e Transformimit.

qendra për Kërkim, zhvillim dhe përmirësimin e menaxhimit të Krizave të natO-s 

Në Sofje, Rumania pranohet 
si anëtare e CMDRCOE

herët me rekomandimet e nevojshme në 
mënyrë që të mund të rinisim aktivitetin 
e fluturimit, unë jam duke pritur për 
këtë përfundim. Shpresoj shumë që 
deri në fund të korrikut të rifillojmë 
trajnimin e fluturimit të aviacionit,” 
tha Shefi i Mbrojtjes. Ai ishte i prerë 

se pavarësisht nga incidenti tragjik, 
Ushtria Bullgare vazhdon punën e saj 
të synuar, të planifikuar dhe zbatimin e 
detyrave të saj. Admirali Emil Eftimov 
përsëriti rëndësinë e faktit se “kutia e 
zezë” dhe rrënojat e avionit u zbuluan 
nga Flota Detare me fondet e veta. “Ne 

kemi provuar që me pajisjet që kemi, 
ne mund të kryejmë detyrat tona. “Nuk 
duhet të ketë skepticizëm në lidhje 
me gatishmërinë e ushtrisë sonë për 
të kryer detyrat e saj, përgjegjësinë e 
saj dhe angazhimin e saj ndaj sigurisë 
kombëtare,” përfundoi shefi i mbrojtjes.

Betohen 40 
ushtarakë të rinj 
në operacionet 

Speciale 

Festa ushtarake e garnizonit të 
Plovdivit u festua më 4 korrik 

me një betim ushtarak nga ushta-
rakët e Komandës së Përbashkët 
të Operacioneve Speciale (JCC). 
Një total prej 40 ushtarakësh të 
rekrutuar rishtazi “u betuan” gjatë 
ceremonisë zyrtare, e cila u zhvil-
lua në Sheshin Qendror.“Bëhuni 
luftëtarë trima dhe trima. Shërbeni 
me përkushtim dhe profesionalizëm 
në një nga formacionet më të larta 
të Ushtrisë Bullgare. Komandantët 
dhe kolegët tuaj do të jenë mësues 
të shkëlqyeshëm se si të mbrojnë 
moton “Aty ku të tjerët nuk mun-
den” me vullnet të fortë dhe shpirt 
luftarak”, tha në përshëndetjen 
e tij Zëvendës Shefi i Mbrojtjes, 
Gjeneral Lejtnant Dimitar Iliev. 
Ai u bëri thirrje ushtarakëve që të 
tregojnë vullnet dhe shpirt luftarak, 
të zhvillojnë cilësitë dhe aftësitë e 
tyre individuale për punën në ekip, 
të përballen me detyrat e tyre dhe 
t’i qëndrojnë besnikë betimit të 
dhënë - një simbol i devotshmërisë, 
detyrës dhe nderit.“Sot ju u betuat 
për besnikëri Forcave Speciale të 
Ushtrisë Bullgare, Ushtrisë Bull-
gare dhe Atdheut, por gjithashtu ju 
betuat besnikëri familjeve tuaja dhe 
komandantëve tuaj të drejtpërdrejtë. 
Jam i bindur se secili prej jush i ka 
thënë fjalët e betuara me vetëdije të 
plotë, besim dhe shpresë. Besoj se 
tani e tutje ju e kuptoni përgjegjësi-
në e madhe që shtrihet para jush. 
Ju, së bashku me kolegët tuaj nga 
Forcat Tokësore, Forcat Ajrore 
dhe Flota Detare e Republikës së 
Bullgarisë bëheni shtylla kurrizore 
dhe thelbi i Ushtrisë Bullgare. Jam 
i bindur se nuk do të kurseni forcë, 
vullnet dhe aftësi për të punuar pa u 
lodhur për prosperitetin e Forcave 
Speciale të Ushtrisë Bullgare dhe 
Bullgarisë. 
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Kallashnikov АK-47njihet si 
armë zjarri, ndërsa numri 
47 ka të bëjë me vitin e 
prodhimit të saj. Mihail 

Kallashnikov ka qenë mekanik i 
tankeve në armatën sovjetike gjatë 
Luftës së Dytë Botërore. Në fund të 
vitit 1942, forcat sovjetike ishin të 
preokupuara për krijimin e një arme 
automatike, e cila do të mund të shtinte 
nga një distancë deri në 400 metra. Re-
volverët ushtarakë të Shpaginit të cilat 
në atë kohë kanë qenë të famshme, nuk 
i plotësonin këto kërkesa dhe për këtë 
shkak u desh që të zhvillohej një model 
i ri. Duke e parë përparsinë që kishin 
pasur ushtarët gjermanë në kuadër të 
luftimeve, Kallashnikovi pati idenë që 
të krijonte një armë e cila do të jepte 
rezultate më të mira gjatë luftimeve, 
konkretisht një armë që secili shtet do 
të kishte dëshirë ta kishte. Gjatë shër-
bimit të tij aktiv, ai ishte përpjekur të 
bënte një lloj arme të tillë,duke pasur 
ide të shumta për disa lloje. Kur u 
hap konkursi për mitralozë, Mihaill 
Kallashnikov u paraqit me modelin 
“AK-46”. Ky model u miratua dhe 
u dërgua në fabrikën “Kovrov”, ku 
u prodhuan prototipet e armëve. Në 
një konkurs për armën më të mire, në 
dhjetor të vitit 1946, pushka “AK-46” 
e ka humbur garën me konkurentët 
tjerë si: “AB-46” dhe “AB”. Arsye për 
këtë ka qenë kompleksiteti i armës dhe 
për këtë shkak, arma as nuk u testua. 
Falë mbështetjes nga disa anëtarë të 
komisionit, Kallashnikoviia ka dalë 
që t’a rishqyrtojëvendimin e tij dhe ka 
kërkuar leje për vazhdimin e hulumti-
meve përmes të cilave do t’a përmirë-
sonte modelin paraprak të pushkës. 
Në bazë të të gjitha hulumtimeve të 
kryera, ai në fund ka vendosur që t’a 
prodhojë pushkën e parë “AK-47” 
gjegjësisht “Kallashnikovin” e parë, 
në janar të 1947. Në atë kohë, version 
luftarak i pushkës, i njohur nën emrin 
“Kallashnikov”, ka fituar në një garë 
dhe është vendosur që të vazhdojë 
me prodhim masiv. Pas dy viteve të 
prodhimit, Në vitin 1949, “AK-47”-ta 
u pranua zyrtarisht nga Forcat e arma-
tosura sovjetike dhe nisi të përdorej nga 
shumica e vendeve anëtare të Paktit të 
Varshavës. Kjo pushkë u bë simbol i 
lëvizjeve të ndryshme revolucionare 
nga Vietnami e Afganistani e deri në 
Kolumbi e Mozambik, në flamurin e 
të cilit gjendet edhe sot. Gjatë jetës së 

tij Kallashnikov vazhdimisht e ka për-
mirësuar dizajnin duke e bërë pushkën 
edhe më të sigurt, më të thjeshtë, më të 
lirë dhe më të lehtë për t’u prodhuar. 
Edhe pas shtatë dekadash të përdorimit, 
modeli dhe versionet e tij mbeten më 
të famshmet dhe shumë shpesh pushkët 
më të përdorura në botë për shkak të 
sigurisë së tyre, edhe në kushte tejet të 
vështira, kostos së ulët të prodhimit në 
krahasim me armët tjera perëndimore 
bashkëkohore, i disponueshmërisë në 
pothuajse çdo rajon gjeografik dhe 
lehtësisë në përdorim. “AK-47”-ta 
ka qenë bazë për zhvillimin e shumë 
llojeve të tjera të armëve individuale, 
armëve grupore dhe armëve të spe-
cializuara. Në vitin 2004, nga rreth 
500 milionë armë zjarri në botë, 100 
milionë prej tyre kanë qenë pjesë e 
familjes “Kallashnikov”, tre të katërtat 
nga të cilat janë pushkë “AK-47”.

Pjesë përbërëse 
dhe karakteristika të “АK-47”

Pjesë përbërëse të “АK-47” janë: 
thika, mekanizmi kthyes, bartësi i 
mbyllësit me klip, hapësira e gazit me 
rregullatorë të gazërave, cilindri i gazit 

me mbështjellës druri, mbyllës, tubë, 
mbrojtësi i gojës së tubës, shënjestrat, 
korniza, kapaku i sandëkut, sandëku 
me dorezë, mekanizmi i këmbëzës, 
kundaku, trombloni, pajisjet për 
pastrim. Pushka “АK- 47” veçohet 

me një kosto relativisht të ulët të 
prodhimit, ajo është e lehtë për bartje 
dhe për përdorim. Kjo pushkë siguron 
mbrojtje dhe qëndrueshmëri. Pushka 
“AK-47” duhet të ketë vetëm plumba 
në kornizë dhe të bartet me nivel të 

lartë të sigurisë, pa marrë parasysh se 
në cilin vend gjendeni edhe në xhunglat 
tropikale dhe me shi, apo në shkretëtira 
të tëra me rërë. Cilindri i madh i gazit 
dhe hapësira e madhe ndërmjet pjesëve 
lëvizëse, e parandalojnë ngecjen e lehtë 
të pushkës. Kjo pushkë automatike 
ruse me më shumë lloje në tërë botën, 
përbëhet nga tuba prej çeliku me një 
gjatësi prej 415 mm, me kalibër prej 
7,62 mm. Kanali i tubës dhe mbrojtësi 
i cili është vënë për gojën e tubës, 
ndërsa gjendet në majën e tubës, për-
bëhet nga brazdat, ku ka katër hapa për 
rrotullimin e brazdave 1/240 në anën e 
djathtë, gjë që mundëson që shpejtësia 
fillestare e kokrrës të arrijë 600 m/s. 

Аrianit racaj 

Gjatësia e pushkës është 870mm, me 
thikë prej 1070mm. Përmban kornizë 
me 30 plumba të llojit 7,62х39mm. Për 
shkak të përparësive të mëdha të kësaj 
pushke, ajo është bërë arma e preferuar 
për kriminelët e ndryshëm si dhe për 
shumë organizata terroriste. Në këtë 
mënyrë, kjo pushkë, ka rënë edhe në 
duart e terroristëve të cilët okupuan 
fshatin olimpik gjatë lojrave olimpike 
në Mynih në vitin 1972, si dhe gjatë 
sulmeve të shumta nëpër tërë botën. 
Për shpikjen e tij, Mihaill Kallashnikov 
gjatë jetës së tij ka marrë mirënjohje të 
shumta. Ai ka ndërruar jetë në moshën 
94 vjeçare si hero kombëtar në vitin 
2013. Gjatë jetës së tij, Mihaill Kal-
lashnikov është ballafaquar me kritika 
të ndryshme të cilat kanë shpier drejt 
faktit se shpikja e tij, ka shkatuar një 
numër shumë të madh të vdekjesh nëtë 
gjthë botën. Kritikave të këtilla ai me 
shumë vetëbesim u është përgjigjur se 
kjo pushkë është shpikur që të shërbejë 
si armë për mbrojtje, e jo të shërbejë si 
armë për të sulmuar dikë. Ai çdo herë 
ka theksuar se kjo armë nuk është zh-
villuar për të shërbyer si motiv dhune. 
Megjithatë, gjatë viteve të fundit të 
jetës së tij, Mihail Kallashnikovi filloi 

të ndryshonte mendimin e tij dhe të 
gjitha deklaratat e mëparshme në lidhje 
me shpikjen e tij, i ka vënë nën pikë-
pyetje, gjegjësisht të gjitha deklaratat 
kanë qenë nën relevancë të dyshimtë. 
Cili ka qenë rezultati i gjithë kësaj? 
Përgjigjen e kësaj pyetjeje do t’a gjejmë 
në letrën të cilën Mihaill Kallashnikovi 
ia ka lënë kishës ortodokse ruse, në të 
cilën thotë se dhimbja të cilën e ndjen 
thellë në shpirtin e tij është e papërsh-
krueshme. Ai në këtë letër mes tjerash 
thotë se vazhdimisht ja parashtron një 
pytje vetes duke e përsëritur me qindra 
herë, ndërsa pytja është: Në qoftë se 
pushka ime mori shumë jetë njerëzish 
në tërë botën, a jam unë përgjegjës për 
vdekjen e këtyre njerëzve?

Pushka legjendare 
“AK-47- Kallashnikov”
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Platforma e lajmeve e indus-
trisë së mbrojtjes me seli në 
Mbretërinë e Bashkuar “Drone 
Wars” publikoi një analizë në 

lidhje me suksesin e Turqisë në sektorin 
e mjeteve ajrore pa pilot (dronë). Në 
analizë, u tha se “Turqia tani është në 
rrugën e saj për t’u bërë një lider në 
tregun e dronëve”.

Në analizë thuhet se: “Dronët e 
prodhuar nga Turqia kanë provuar veten 
në terren” dhe se “Turqia është tani në 
rrugën e saj për t’u bërë një lider në tre-
gun e dronëve”. Analiza gjithashtu bëri 
të ditur se Turqia ka thyer monopolin 
e Shteteve të Bashkuara të Amerikës 
(SHBA) dhe Izraelit në sektorin e 
dronëve.

Droni i armatosur “Bayraktar TB2” 
u tregua si shembull, ndërsa u theksua 
suksesi i jashtëzakonshëm i tyre në 
Libi, Siri dhe Karabakun Malor. Bëhet 
e ditur se suksesi i Turqisë gjithashtu 
ka tërhequr vëmendjen e Mbretërisë së 
Bashkuar. Ministri britanik i Mbrojtjes 
Ben Wallace përmendi dronët Bayrak-
tar TB2 si shembuj në raportin e tij. 
“Ndërsa Turqia është në rrugën e saj 
për t’u bërë një superfuqi në fushën e 
dronëve, evropianët duhet të kenë turp 
të jenë në gjumë”, shkruhet në analizën 
e “Drone Wars”.

Turqia, në një kohë të shkurtër më 
pak se 10 vjet, hyri në mesin e prod-
huesve kryesorë të droneve të armato-

sur si Shtetet e Bashkuara të Amerikës 
(SHBA), Izraeli dhe Kina dhe nënvi-
zohet se “Bayraktar TB2”, i cili është 
droni i armatosur më i kërkuar, mund 
të mbledhë informacion në lidhje me 

pozicionin e forcave armike, mund 
të drejtohet drejtpërdrejtë ndaj aero-
planëve luftarakë drejt objektivit dhe 
bartjes. Droni në fjalë është në gjendje 
të organizojë vetë sulme falë 4 raketave 

të drejtuara me laser.
Mjetet ajrore pa pilot të armato-

sura “që nuk janë të shtrenjta por janë 
efektive” të prodhuara nga kompania 
“Baykar” ndryshuan rrjedhën e konfliktit 

duke goditur tanket, automjetet e blindu-
ara, depot e municioneve dhe sistemet e 
mbrojtjes ajrore në 3 zona konflikti të 
armatosur, kur ato u përdorën në vitin 
2020.

Zëvendësministri i Industrisë dhe 
Teknologjisë, Fatih Kacir tha se 
“Turqia është ndër 10 vendet 

që mund të projektojnë, ndërtojnë dhe 
mirëmbajnë anijet e tyre luftarake.” Në 
kuadër të Samitit të Detarisë së Turq-
isë të zhvilluar në mënyrë hibrite në 
Kantierin e Stambollit nën udhëheqjen 
e Ministrisë së Transportit dhe Infra-
strukturës u mbajt Sesioni i Strategjisë 
së Atdheut të Kaltër.

Në fjalimin e rastit, Fatih Kacir tha 
se Turqia është në mesin e 10 vendeve 
që mund të projektojnë, ndërtojnë dhe 
mirëmbajnë anijet luftarake dhe ky 
është një sukses i Turqisë dhe indus-
trisë së saj. Kacır tha, “Si një vend i 
rrethuar me dete në tre anët e tij, ne 
gjithmonë kemi qenë pretendtë për të 
siguruar civilizimin dhe ekzistencën 
tonë dhe të kemi një flotë të fortë.” 
Dhe shtoi: “Ne jemi një komb që kemi 
stërvitur shumë marinarë heroikë dhe 
ne jemi nipërit e një paraardhësi që 
arriti fitore të mëdha detare.”

“Turqia ka një industri të mbrojtjes 
me normë të brendshme prej mbi 70 
për qind dhe e cila tejkalon 10 miliardë 
dollarë në xhiro dhe 3 miliardë dollarë 
në eksporte.

“Ne kemi bërë përpjekje të mëdha 
në sistemet tokësore, ajrore dhe detare. 

Vazhdojmë rrugën tonë me projekte të 
tilla si Hurkus, MILGEM, MILDAR. 
Dronët tanë janë në krye të agjendës 
botërore dhe janë në faqet e para të 
gazetave. Shpresojmë që kur të prod-
hojmë dronët tanë luftarakë, bota të 
mos flasë për F-35, por për dronët 
tanë. Aktualisht, vazhdon ndër-
timi i luftanijes tonë TCG Anadolli. 

Shpresojmë gjithashtu që të jemi në 
gjendje të zbresim dhe të fluturojmë 
edhe dronët tanë me krahë fiks nga 
luftanija TCG Anadolli. Kur të ar-
rijmë këtë objektiv ne do të jemi i 
vetmi vend në botë që mund ta bëjmë 
këtë”, ka deklaruar  para pak ditesh 
Ministri i Industrisë dhe Teknologjisë 
Mustafa Varank.

DeKlaRaTa

Turqia vë në shërbim 
satelitin “Turksat 5a”

Presidenti Recep Tayyip Erdogan njoftoi qëllimin e Turqisë për të dërguar 
në hapësirë satelitin e ri turk “Turksat 6A” vitin e ardhshëm. Kjo deklaratë 

e kreut të shtetit turk erdhi gjatë ceremonisë së vënies në shërbim të satelitit 
“Turksat 5A” në kompleksin e Turksat-it, në rrethin Golbasi të Ankarasë.

“Ne kemi prodhuar sateli-
tin tonë «Turksat 6A» dhe po 
planifikojmë që ta lëshojmë 
në hapësirë këtë satelit, i cili 
është në fazën e testimit, vitin 
e ardhshëm. Kështu, Turqia 
do të renditet në mesin e 10 
vendeve që mund të prodhojnë 
satelitë komunikimi në botë”, 
u shpreh ai gjatë fjalës së rastit 
në ceremoni.

“Aktualisht po vazhdojnë 
testet e satelitit tonë «Turksat 
5B», fazat e projektimit dhe 
prodhimit të së cilit kanë për-
funduar me sukses. Objektivi 
ynë është që ta dërgojmë këtë 
satelit në hapësirë në tremujorin e fundit të vitit. Kapaciteti i ngarkesës së 
dobishme do të jetë më shumë sesa të gjithë satelitët e derisotshëm dhe 
kapaciteti ynë i komunikimit të të dhënave do të jetë 15 herë më i lartë me 
funksionalizim e «Turksat 5B»”, vijoi Presidenti Erdogan.

Lideri turk bëri me dije gjithashtu se brenda një kohe të shkurtër do të 
ndajnë me opinionin publik edhe hulumtimet strategjike që do të mbështesin 
inovacionin e bazuar në të dhëna, do të zhvillojnë aftësinë e prodhimit të 
teknologjive kombëtare dhe nxisin progresin në inteligjencën artificiale. 
“Me vetëdijen që kërcënimet kryesore do të vijnë gjithashtu nga hapësira 
kibernetike, ne do të ndërtojmë një mekanizëm të fuqishëm të mbrojtjes 
kibernetike”, theksoi Erdogani mes të tjerash.

turqia miDis 10 VEnDEVE

Projektim, ndërtim dhe 
mirëmbajtje e anijeve luftarake

platforma e lajmeve e industrisë së mbrojtjes në mbretërinë e Bashkuar “Drone Wars” 

Turqia është në rrugën e saj për 
t’u bërë lider në tregun e dronëve

“Dronët e prodhuar nga Turqia kanë provuar veten në terren” dhe se 
“Turqia është tani në rrugën e saj për t’u bërë një lider në tregun e dronëve”



ushtria
E prEmtE, 9 korrik 202116

adresa: Rruga e Dibrës/ Garnizoni “Skënderbej” http://www.mod.gov.al/index.php/publikime/gazeta-ushtria

Në këtë stërvitje
 morën pjesë 
gjashte shtete: 
Shqipëria, SHBA, 
Kosova, Molda-
via, Maqedonia e 
Veriut 
dhe Italia

Hohenfels, Gjermani: 
Përfundon stërvitja “KFOR - 29” 

FORCAT TOKëSORE Në STëRVITjET NDëRKOMBëTARE 


